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Pierwszą turę wyborów na pre-
zydenta Zabrza wygrała urzędu-
jąca rządowa „komisarz”, czyli 
Ewa Weber dystansując konku-
rencję. Na kandydatkę popiera-
ną przez Koalicję Obywatelską 
zagłosowało dokładnie 12.700 
zabrzan (czyli 39,29 procent), 
którzy w niedzielę (10 sierpnia) 
udali się do lokali wyborczych. 
W drugiej turze zaplanowanej na 
24 sierpnia zmierzy się ona ze 
znanym i jak widać popularnym 
działaczem społecznym Kami-
lem Żbikowskim – bezpartyjnym 
radnym i liderem lokalnego sto-
warzyszenia Lepsze Zabrze, bo 
jego poparło ponad 5.216 osób 
(16,14%). Bliski wejścia do dru-
giej tury był protegowany  preze-
sa Prawa i Sprawiedliwości Jaro-
sława Kaczyńskiego radny i były 
wiceprezydent miasta – Borys 
Borówka, któremu zabrakło zale-
dwie 270 głosów, by dostać się 
do finału wyborów (jego wynik to 
4944 głosy – 15,29%). Co czeka 
nas w przedostatni weekend mie-
siąca? Choć na pozór druga tura 
wydaje się być tylko formalno-
ścią, to niczego nie można uznać 
za przesądzone. Jak wynika bo-
wiem z wyników elekcji, 60 pro-
cent głosujących nie poparło Ewy 
Weber, a żaden inny kontrkandy-
dat nie jest oczywistym „dawcą” 
głosów dla niej. Stąd wiele zależy 
od toczących się obecnie zakuli-
sowych negocjacji i jak zachowa 
się elektorat pozostałych konku-
rentów. Frekwencja wyborcza wy-
niosła 27,87%, co jak na środek 
wakacji uznać należy za stosun-
kowo przyzwoity wynik. 

DOKOŃCZENIE NA STR. 2

Wybory samorządowe: Ewa Weber i Kamil Żbikowski zmierzą się 
w drugiej turze (24 sierpnia) o prezydenturę naszego miasta

Będzie dogrywka
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– Trudno na razie rozstrzygnąć, czy był to 
nieszczęśliwy wypadek czy człowiek targnął 
się na swe życie. Maszynista relacjonował, iż 
ten wszedł na tory tuż przed nadjeżdżającą lo-
komotywę. Na skuteczne hamowanie nie było 
szans. Na miejscu dramatu pracował prokura-
tor i policyjna ekipa kryminalistyczna. Teraz 
zadaniem śledztwa będzie potwierdzenie toż-
samości ofiary oraz przyczyn tego dramatu. 
Zabezpieczono także nagranie z kamery po-
ciągu – informuje Sebastian Bijok z komendy 
policji w Zabrzu.  (pej)

Wszedł wprost pod nadjeżdżającą lokomotywę

Smierć na torachMężczyzna o nieustalonej 
tożsamości został śmiertel-
nie potrącony przez pociąg 
pasażerski relacji Jelenia 
Góra – Kraków na głównym 
szlaku kolejowym w rejonie 
ulicy Armii Krajowej w Za-
brzu. Dramat rozegrał się 
wczoraj (13 sierpnia) oko-
ło godz. 10.20. Ofiara co 
prawda miała przy sobie 
dokument tożsamości, jed-
nakże ze względu na sto-
pień zmasakrowania zwłok, 
policja nie była w stanie od 
razu i jednoznacznie ich zi-
dentyfikować i potwierdzić 
personaliów. KM
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DOKOŃCZENIE ZE STR. 1
Dopiero czwarte miejsce 

zajął przedstawiciel Konfe-
deracji Sebastian Dziębowski 
(4556 głosów – 14,09%). Jak 
widać, nie pomogło mu popar-
cie jednego z liderów ugrupo-
wania będącego na fali wzno-
szącej – Sławomira Mentzena, 
ani środowisk kibicowskich 
Górnika. Taki wynik zdaje się 
być dowodem prawdziwości 
naszych spostrzeżeń, że dzia-
łalność tego zabrzańskiego 
radnego w ostatnim roku peł-
na była sprzeczności. Z jednej 
strony bardzo długo wspierał 
w głosowaniach w Radzie 
Miasta Koalicję Obywatelską 
oraz odwołaną w referendum 
prezydent Agnieszka Rup-
niewską (a także nie wsparł 
inicjatywy referendalnej), 
a z drugiej strony w ostatniej 
kampanii wyborczej zaczął 
publicznie przekonywać, że 
rządy KO w mieście to samo 
zło, zaś Ewa Weber (posia-
dająca wszak wszechstronne 
wykształcenie i doświadczenie 
w zarządzaniu samorządem) 
to główne zagrożenie dla Za-
brza. W polityce oczywiście 
nie takie „szpagaty” już wi-
dzieliśmy, ale ten mógł znie-
chęcić wyborców środowisk 
konserwatywnych. Zresztą 
generalnie, gdyby obydwaj 
kandydaci prawicowi – czyli 
Dziębowski i Borówka – za-
miast walczyć ze sobą połą-
czyliby siły, to ich sumaryczny 
wynik, czyli dokładnie 9500 

bezapelacyjnie wprowadziłby 
jednego z nich do drugiej tury 
walki o realną władzę w mie-
ście…

Nieskuteczni 
Skuteczni

Podobną bratobójczą po-
rażką zakończyło się starcie 
dwójki kandydatów wspólnie 
działających przez poprzednie 
lata w ówczesnej władzy miej-
skiej i strukturach samorządu. 
Spośród sześciorga kandyda-
tów stawkę zamknęła bowiem 
osamotniona społecznie i po-
litycznie Łucja Chrzęstek–Bar, 
niedawna przewodnicząca 
Rady Miasta, uzyskując zale-
dwie 1716 głosów – 5,31%. 
Swym startem jednak nie-
wątpliwie pozbawiła części 

głosów swego niedawnego 
kolegę ze Skutecznych dla 
Zabrza Rafała Kobosa, który 
był z kolei przedostatni z wy-
nikiem 3193 – 9,88%. Jeśli 
jednak zsumujemy ich wyniki, 
otrzymamy dokładnie 4909 
głosów. To wynik, który co 
prawda nie wprowadziłby Ko-
bosa do drugiej tury, ale po-
zwalałby o nią realnie walczyć 
i inaczej układać wcześniejszą 
kampanię wyborczą. Nic więc 
dziwnego, iż część sympaty-
ków Skutecznych dla Zabrza 
podejrzewa, że start wice-
przewodniczącej Rady Miasta 
mógł być celowym zabiegiem 
szeroko rozumianego obozu 
obecnej władzy miejskiej, do 
którego ta się przed rokiem 
przyłączyła. Jako koronny do-

wód na tą tezę przedstawiany 
jest pamiętny filmik z restau-
racji, w której w środku nocy 
Chrzęstek-Bar spotkała się 
przy jednym stole z Agnieszką 
Rupniewską... 

Sama niedziela wyborcza 
i prace obwodowych komisji 
minęły w Zabrzu bardzo spo-
kojnie. – Nie odnotowaliśmy 
żadnych poważnych incyden-
tów czy zakłóceń procesów 
wyborczych. Odebraliśmy 
dosłownie dwa zgłoszenia do-
tyczące rozwieszenia banerów 
reklamowych zbyt blisko lo-
kali wyborczych – informuje 
Sebastian Bijok z komendy 
policji w Zabrzu. 

Będzie wielka  
debata?

– Chcę państwu podzięko-
wać za tę piękną sierpniową 
niedzielę. Dziękuję za każdy 
głos, za zaangażowanie, że 
uwierzyliście, iż to jest czas na 
Zabrze. Razem będziemy bu-
dować bezpieczną przyszłość. 
Uwierzyliście, że Zabrze bę-
dzie miastem rozwoju, mia-
stem bezpiecznym, miastem 
wspólnie zbudowanym dla 
przyszłych pokoleń – powie-
działa Ewa Weber podczas 
pierwszego wystąpienia dla 
mediów. 

Również Kamil Żbikowski 
w udostępnionym nagraniu 
podziękował zabrzanom za 
każdy oddany na niego głos. 
– Przed nami jednak druga 
tura, a lepsze Zabrze jest do-
słownie na wyciągnięcie ręki. 
Dlatego już teraz zachęcam do 
udziału i głosowania na mnie 
24 sierpnia. Myślę, że wszy-

scy zabrzanie mieli okazję po-
znać mój program i pomysł na 
funkcjonowanie miasta. Ale 
chciałbym też poznać stano-
wisko drugiej strony – oświad-
czył Żbikowski i zaprosił Ewę 
Weber do udziału w specjalnej 
debacie o przyszłości Zabrza. 

A jak wynik Weber i Żbi-
kowskiego komentują osoby 
z ich najbliższego otoczenia? 
Zabrzański społecznik, praw-
nik i radny wojewódzki z listy 
KO Adam Koczyk podkreśla, 
że wynik kandydatki ich śro-
dowiska jest wręcz znakomity 
i przekroczył wszelkie oczeki-
wania. Zwłaszcza, że kampania 
wyborcza w tych przedtermi-
nowych wyborach była krótka 
i nie pozwoliła w pełni zapre-
zentować wszystkich meryto-
rycznych walorów i strategii 
dalszego zarządzania miastem 
przez Ewę Weber. – Nie zamie-
rzamy oczywiście spoczywać 
na laurach, doceniamy konku-
renta w wyborach i zdajemy so-
bie sprawę, iż czeka nas bardzo 
wytężona praca, by przekonać 
kolejnych zabrzan do głosowa-
nia na Ewę Weber. Szanse na 
zwycięstwo są ogromne, ale nic 
nie jest przesądzone – podkre-
śla Adam Koczyk, który jest 
jednocześnie pełnomocnikiem 
wyborczym komitetu wybor-
czego Ewy Weber. 

Z kolei Katarzyna Iwań-
ska, twarz komitetu referen-
dalnego Reset i inicjatorka 
odwołania prezydent Rup-
niewskiej podkreśla w roz-
mowie z GŁOSem, że nie 
po to zabrzanie odwoływali 
w referendum prezydentkę 
obozu Koalicji Obywatelskiej, 
by znów wybierać przedsta-
wicielkę tego samego środo-
wiska. – Kamil Żbikowski ma 
realną szansę na zwycięstwo, 
bo służy lokalnej społeczno-
ści od dekady, zawsze docie-
kliwy i merytoryczny i nigdy 
nie wplątał się w żaden układ 
partyjny, jakieś dziwne intere-
sy czy zobowiązania. Wejście 
do drugiej tury i pokonanie 
dwóch kontrkandydatów na-
maszczonych osobiście przez 
krajowych liderów partyj-
nych pokazało dobitnie, że 
jest ceniony i rozpoznawalny 
w Zabrzu jako radny i lider 
lokalnego stowarzyszenia. 
Dlatego jako Reset będzie-
my konsekwentnie wspierać 
go w wyścigu o prezydenturę 
w Zabrzu. Pozostaje nam tyl-
ko ubolewać, że nie udało się 
zjednoczyć całego szerokie-
go środowiska wspierającego 
referendum do wystawienia 
jednego, wspólnego kandydata 
– powiedziała nam Katarzyna 
Iwańska.  (pej)

Będzie dogrywka
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Kontynuując prezen-
tację dochodów i stanu 
posiadania zabrzańskich 
samorządowców, dziś za-
glądamy do oświadczeń 
majątkowych trzynastu 
z dwudziestu pięciu człon-
ków Rady Miasta (dobór 
alfabetyczny, pozostali za 
tydzień), wybranych zale-
dwie przed rokiem. Dzięki 
tym obowiązkowo składa-
nym dokumentom dokład-
nie wiemy, jakimi dyspo-
nują nieruchomościami 
i samochodami, jakie 
spłacają kredyty i czy zaj-
mują jakieś ważne stano-
wiska w spółkach. Główna 
konkluzja po lekturze tych 
zestawień jest taka, że to 
niekoniecznie majątek de-
cyduje o zdobyciu manda-
tu radnego. 

Choć należy pamiętać, iż 
posiadane nieruchomości, ak-
cje czy oszczędności bywają 
często dobytkiem wspólnym 
małżeństwa, to jednak ma-
jątek Janusza Bieńka, a więc 
zwykłego nauczyciela, może 
wprawiać w osłupienie. Rad-
ny ten posiada bowiem bar-
dzo liczne nieruchomości 
o łącznej wartości 3,7 mln zło-
tych, a do tego kolejny milion 
w oszczędnościach i papierach 
wartościowych! Drugie miej-
sce pod kątem posiadanego 
majątku osobistego zajmuje 
debiutująca w Radzie Miasta 
Lucyna Langer, parająca się 
handlem. Jej majątek trwały 
opiewa na blisko 1,7 mln zł, 
ale z drugiej strony – jak to 
w biznesie –  spłaca kredyty, 
na łączną sumę blisko 400 
tys. złotych. Ex aequo drugie 
miejsce w tym zestawieniu za-
jęła także radna-nauczycielka 
Łucja Chrzęstek-Bar posiada-
jąca majątek oszacowany tak-
że na 1,7 mln zł. Co może nie-
co dziwić w tym kontekście, 
niezwykle zadłużonym rad-
nym pozostaje inny nauczyciel 
i dyrektor szkolny – Wojciech 
Niezgoda, spłacający łącznie 
siedem kredytów przekracza-
jących w sumie pół miliona zł. 

Poniżej przedstawiamy peł-
ne zestawienie informacji 
z oświadczeń majątkowych 
radnych (w nawiasie przyna-
leżność do klubu radnych), 
przy czym podawane kwoty 
poborów są brutto:

JANUSZ BIENIEK (niezrze-
szony) � ten nauczyciel w Ze-
spole Szkół nr 10 oraz Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym nr 9 
zarobił 162,2 tys. zł plus 37 tys. 
zł diety radnego, co razem daje 
blisko 200 tys. zł. Do tego też 
28,7 tys. zł zysku z akcji spół-
ek giełdowych. Odłożył: 114,6 
tys. zł, 55,2 tys. euro oraz ma 

papiery wartościowe wyceniane 
już na 507 tys. zł. Ma też wiele 
nieruchomości – dom 172 mkw. 
(plus 38,5 mkw. garaż) wart 890 
tys. zł oraz aż cztery mieszkania: 
65,6 mkw., 46,9 mkw., 67,5 
mkw. i 36,3 mkw. warte w sumie 
ponad 1,52 mln złotych. Dyspo-
nuje również gospodarstwem 
rolnym (8,4 tys. mkw.) wartym 
50 tys. zł oraz aż – uwaga – dzie-
sięć, około 10-arowych działek 
budowlanych, wartych w sumie 
1,3 mln zł. Razem więc w nie-
ruchomościach ma ulokowane 
ponad 3,7 mln złotych! Jeździ 
samochodem bmw 3 (2017), a 
spłaca 14,8 tys. zł z międzyza-
kładowej kasy zapomogowo-
-pożyczkowej (nieoprocentowa-
na pożyczka z zakładu pracy); 

BORYS BORÓWKA (Prawo 
i Sprawiedliwość) – przez pół 
ubiegłego roku był jeszcze wi-
ceprezydentem miasta i zarobił 
na tym stanowisku 154,9 tys. 
zł, a w drugim półroczu  był z 
kolei już radnym co dało mu 
18,5 tys. zł diety. Jego majątek 
to dom 142 mkw. wart 950 tys. 
zł oraz trzy grunty rolne (razem 
za 37 tys. zł). Na koncie banko-
wym odłożył 4,8 tys. zł. Jeździ 
sześcioletnim ssangyongiem ti-
voli, za którego pozostało mu 
do spłaty 2,4 tys. zł. Reguluje też 
kredyt zaciągnięty na budowę 
domu (pozostało mu do spłaty 
239,9 tys. zł);

ŁUCJA CHRZĘSTEK-BAR 
(Dla Zabrza) � jako dyrektor 
Zespołu Szkół Centrum Kształ-
cenia Rolniczego w Nakle Ślą-
skim zarobiła 228,8 tys. zł plus 
dieta radnej 45,6 tys. zł, a w 
pozycji o dochodach wykazuje 
także 49 tys. zł majątku wspól-
nego oraz 13,5 tys. zł majątku 
odrębnego, jednakże nie precy-
zuje z jakiego źródła ani powo-
du je pobrała. Zaoszczędziła ok. 
205 tys. zł, 8 tys. dolarów i 14,5 

tys. euro gotówki, a także około 
16,6 tys. zł na indywidulanym 
koncie emerytalnym. Posiada 
dom (460 mkw.) wart milion 
złotych, jest także współwła-
ścicielką dwóch mieszkań war-
tych łącznie 337,5 tys. zł oraz 
5,5-hektarowego gospodarstwa 
rolnego z budynkiem miesz-
kalnym i zabudowaniami go-
spodarczymi, który wycenia na 
ponad 91 tys. zł. Wykazuje też 
współwłasność licznych innych 
nieruchomości (domy, pawilo-
ny i prawdopodobnie działka) 
wartych razem około 250 tys. 
zł. Dysponuje więc majątkiem 
trwałym wartym w sumie 1 mln 
678 tys. zł. Jeździ czteroletnią 
kią sorento, spłaca 18 tys. zł w 
kasie zapomogowo–pożyczko-
wej;   

ALOJZY CIEŚLA (Koalicja 
Obywatelska-Nowe Zabrze) � 
jako emeryt i radny pobrał w su-
mie z kasy państwowej 99,7 tys. 
zł. Zgromadził na koncie 309 
tys. zł oszczędności. Jego ma-
jątek trwały to dom 150 mkw. 
wart 300 tys. zł, mieszkania 
53,4 mkw. i 51,5 mkw. warte 
w sumie 400 tys. zł oraz ponad 
2-hektarowe gospodarstwo rol-
ne wycenionego na 20 tys. zł i 
ma jeszcze  garaż (17 mkw.) wart 
ponoć 10 tys. zł. Jeździ oplem 
astrą 3 (2008), nie wykazuje 
długów;

SEBASTIAN DZIĘBOW-
SKI (Dla Zabrza) � ma kilka 
zajęć: jest kierownikiem gmin-
nego kina Roma, operatorem 
kamery, prowadzi też warsztaty 
i projekty w fundacji Dobrzy 
Ludzie. Ze stosunku pracy wy-
kazuje zbiorczą sumę 63,5 tys. zł 
plus 14 tys. zł ze zlecenia z urzę-
du miejskiego, a także 38,4 tys. 
zł diety radnego, a z tzw. innych 
źródeł 1,5 tys. zł.  Zgromadził w 
banku 8 tys. zł, tysiąc euro i 110 
funtów szterlingów. Wykazuje 
42,4 mkw. mieszkanie warte tyl-

ko 140 tys. zł, a do tego nabył 
kawalerkę 37 mkw. wartą 245 
tys. zł.  Jeździ bmw x1 (2010) 
oraz peugeotem 2008 (2015). 
Do spłaty ma kredyt hipoteczny 
45,4 tys. zł, a także kolejny hi-
poteczny na kwotę aż 195,5 tys. 
zł, co może świadczyć o tym, że 
zakup drugiego lokalu mieszkal-
nego sfinansował w ten właśnie 
sposób; 

PAWEŁ FRONT (Przyjazne 
Zabrze) � ten debiutant w sa-
morządzie pracuje jako koor-
dynator zespołu pracowników 
w Tauronie, gdzie zarobił 163,5 
tys. zł, plus dieta radnego 16,8 
tys. zł. Posiada 74-metrowe 
mieszkanie warte 400 tys. zł 
oraz 35-metrową kawalerkę za 
175 tys. zł. Do tego samochód 
chrysler town country (2014), 
a na koncie bankowym odłożył 
28,7 tys. zł. Wykazuje też obli-
gacje skarbowe, akcje i surowce 
inwestycyjne o łącznej wartości 
85,6 tys. zł; 

ADAM HARASIMOWICZ 
(Koalicja Obywatelska-Nowe 
Zabrze) � jest specjalistą do 
spraw realizacji kontraktów w 
spółce Grotex, gdzie zarobił 
71,7 tys. zł plus dieta radnego 
36,3 tys. zł. Odłożył na koncie 
10,9 tys. zł, posiada mieszkanie 
64,2 mkw. warte 350 tys. zł. Jeź-
dzi fordem focusem (2018), na 
który zaciągnął kredyt w obec-
nej wysokości 9,8 tys. zł. Nadto 
spłaca też 105 tys. zł kredytu 
hipotecznego zaciągniętego na 
remont nieruchomości;

 
ADAM ILEWSKI (Prawo i 

Sprawiedliwość) – pracując w 
katowickim Przedsiębiorstwie 
Komunikacji Miejskiej zarobił 
99,2 tys. zł plus dieta radnego 
32,4 tys. zł. Na koncie odłożył 
158 tys. zł. Posiada dom 53 
mkw. na działce 457 mkw. wart 
300 tys. zł, mieszkanie 38 mkw. 
za 150 tys. zł, a także działki 
rolne 3,4 oraz 1,1 tys. mkw. 
warte w sumie 60 tys. zł. Jeździ 
chevroletem aveo (2010) oraz 
jeepem cherokee (2014), a tak-
że motocyklem bmw r1200 gs 
(2004). Ma też przyczepę kam-
pingową (2006). Nie wykazuje 
długów;

KRYSTIAN JONECKO (nie-
zrzeszony) � jego główne źródło 
utrzymania to emerytura (111,6 
tys. zł) oraz dieta radnego (36,8 
tys. zł), plus drobny zarobek w 
Opa Cargo (5,1 tys. zł). Zaosz-
czędził 26,3 tys. zł, posiada dom 
218 mkw. wart 550 tys. zł, 170 
mkw. działkę wartą 30 tys. zł. 
Jeździ renault fluence (2015). 
Nie ma żadnych finansowych 
zobowiązań;

LUCYNA LANGER (Koali-
cja Obywatelska-Nowe Za-

brze) �  debiutanka w Radzie 
Miasta zawodowo zajmuje się 
obsługą reklam zewnętrznych 
i sprawami administracyjny-
mi, co w skali roku dało jej na 
umowie o pracę 57,1 tys. zł. 
Do tego prowadzi działalność 
gospodarczą, konkretnie sprze-
daż części samochodowych, 
co dało przychód 58,9 tys. zł. 
Pobrała także 18,5 tys. zł die-
ty radnej. Posiada dom o pow. 
105 mkw. z działką 222 mkw. 
o wartości 475 tys. zł., a także 
trzy działki budowlane o łącz-
nej powierzchni 6500 mkw. 
oraz sumarycznej wartości 1,7 
mln zł. Jeździ fordem transitem 
(2017). Na koncie zaoszczędzi-
ła 11,9 tys. zł, spłaca w sumie 
pięć kredytów o łącznej kwocie 
ponad 390 tys. złotych; 

ARTUR LIBOR (Koalicja 
Obywatelska-Nowe Zabrze) 
� jako pełnomocnik ds. osób 
niepełnosprawnych w Urzędzie 
Miejskim w Piekarach Śląskich 
oraz kierownik towarzystwa 
przyjaciół dzieci zarobił łącz-
nie 173,4 tys. zł (nie rozbija 
poszczególnych kwot zarob-
ku), do tego oczywiście dieta 
radnego w wysokości 19,3 tys. 
zł. Nie wykazuje już domu 113 
mkw., który przed rokiem wy-
cenił na 700 tys. zł. Posiada za 
to na własność dwa samocho-
dy: suzuki alto (2009) i suzu-
ki vitarę (2020), a także dwa 
motory harley davidson (2006 
i 2018). Na koncie odłożył 75 
tys. zł. Nie spłaca już kredytu, 
ma za to kartę kredytową z li-
mitem 12 tys. zł;

 
GRZEGORZ LUBOWIEC-

KI (Przyjazne Zabrze) � jako 
menedżer w zakładach bukma-
cherskich zarobił 104,6 tys. zł 
plus 39,1 tys. zł diety radnego. 
Zaoszczędził 100 tys. zł. Posia-
da także papiery wartościowe 
(głównie obligacje skarbowe 
i akcje) na łączną kwotę 591 
tys. zł. Posiada 1/6 z 36,3 mkw. 
mieszkania wartego 150 tys. zł. 
Jeździ hondą civic (2008). Wciąż 
spłaca kredyt studencki – 18 tys. 
zł;

WOJCIECH NIEZGODA 
(Koalicja Obywatelska-Nowe 
Zabrze) � kolejny z debiutantów 
w Radzie Miasta jest dyrekto-
rem Szkoły Podstawowej nr 5 w 
Chorzowie, gdzie zarobił 181,3 
tys. zł, plus dieta radnego 20,9 
tys. zł. Dysponuje domem 113 
mkw. szacowanym na 803 tys. 
zł, a na koncie miał odłożone 
1,1 tys. zł i jeszcze 23,1 tys. zł na 
pracowniczym planie kapitało-
wym. Jeździ dacią loggy (2018) 
oraz renault thalia (2012). Spła-
ca aż siedem kredytów o łącz-
nej wartości 564 tys. zł, w tym 
kredyt hipoteczny na blisko 394 
tys. zł.   (pej)

ZEZNANIA MAJĄTKOWE (6). W Radzie Miasta – jak w całym 
społeczeństwie – są ludzie majętni, ale i żyjący na kredyt

Mieszkania, działki, akcje
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Dnia 7.08.2025 r., 

przeżywszy lat 80, zmarła

śp. Ewa  
Żukowska-Szczechowska

ceniony lekarz i nauczyciel akademicki 

Msza święta pogrzebowa  
odbyła się 13.08.2025 r. o godz. 9.30 

w Katedrze Chrystusa Króla w Katowicach.

Pochówek urny z prochami Zmarłej  
o godz. 13.00 na Cmentarzu Rakowickim  

w Krakowie.

O czym zawiadamiają  
pogrążeni w głębokim żalu

Mąż i Rodzina

K O N D O L E N C J E

Miejski Zarząd Dróg 
w Zabrzu podpisał w mi-
niony wtorek (12 sierp-
nia) umowę na wykonanie 
gruntownej przebudowy 
342 metrów ulicy Chro-
brego w dzielnicy Biskupi-
ce, biegnącej od głównej 
ul. Bytomskiej w kierun-
ku i obok Dzielnicowego 
Domu Kultury. Inwestycja 
warta blisko 3 mln złotych 
zostanie zrealizowana 
przez wyłonione w prze-
targu Przedsiębiorstwo 
Remontów Ulic i Mostów 
z Gliwic. Prace potrwają 
9 miesięcy, a ich zakoń-
czenie zaplanowano na 
maj przyszłego roku. Jest 
to stosunkowo niewielkie 
przedsięwzięcie, ale od 
dawna oczekiwane przez 
lokalną społeczność, gdyż 
droga ze starej kostki 
brukowej była już w fatal-
nym stanie. 

Jak poinformował Miejski 
Zarząd Dróg, zakres przewi-
dzianych prac obejmuje m.in. 
położenie nowej nawierzchni 
jezdni o szerokości 6 metrów, 
zainstalowanie nowoczesnego 
oświetlenia w technologii led, 
przebudowę chodników i zjaz-
dów do posesji, wydzielenie 
pasa postojowego po jednej 
stronie jezdni, przebudowę 
kanalizacji deszczowej i kablo-
wej, nowe nasadzenia drzew 
w miejsce usuniętych wraz 
z ich pielęgnacją. Zmieniona 
też zostanie lokalizacja przej-
ścia dla pieszych przy ul. Kos-
saka oraz dodatkowe przejścia, 
a także zdemontowany będzie 
nieczynny wodociąg stalowy.

Wartość umowy na roboty 
budowlane wynosi dokład-
nie 2 976 073 zł brutto, 
z czego 1 168 184 zł stano-
wi dofinansowanie z Fun-
duszu Odporności – dotacji 
celowej przyznanej przez 
Górnośląsko-Zagłębiowską 
Metropolię. Nadzór inwe-
storski nad realizacją zada-
nia będzie sprawował Śląski 
Instytut Budowlany A. Ka-
sper z Gliwic. Koszt tej usłu-
gi wynosi 105 300 zł brutto 
i zostanie w całości pokryty 
ze środków własnych miasta 

– Celem inwestycji jest 
poprawa komfortu i bezpie-
czeństwa mieszkańców oraz 
wszystkich użytkowników 
drogi. Dzięki tej przebudowie 
Biskupice zyskają nową, bez-
pieczną i wygodną przestrzeń 
drogową, która będzie słu-
żyć mieszkańcom przez dłu-
gie lata. Jesteśmy dumni, że 
możemy realizować kolejną 
inwestycję poprawiającą ja-
kość życia w naszym mieście 
– podkreśla Danuta Bochyń-
ska – Podloch, dyrektor MZD 
w Zabrzu. 

Przypomnijmy, że to już trze-
cia inwestycja drogowa w tej 
dzielnicy miasta od ubiegłego 
roku. We wrześniu 2024 roku 
zakończono prace inwestycyj-
ne przy bezpośrednim połą-
czeniu osiedla przy ul. Kossaka 
w Biskupicach z ul. Drzymały. 
W ramach tego przedsięwzię-
cia powstał nie tylko 150-me-
trowy asfaltowy łącznik tych 
dwóch dróg (wraz z oświetle-
niem) ale też zmodernizowano 
samo skrzyżowanie. Co ważne, 
dodatkowo powstało dziewięć 
stanowisk parkingowych, zaś 

po jednej stronie ul. Drzymały 
położono bezpieczny i rów-
nież oświetlony w technologii 
led chodnik dla pieszych (250 
metrów) łączący tą krzyżówkę 
z wejściem do szpitala i na tam-
tejszy parking dla gości od pa-
cjentów. Jak dotąd przechod-
nie musieli bowiem przemykać 
wąskim poboczem dość ruchli-
wej jezdni. 

Inwestycję zleciła jeszcze 
ówczesna prezydent Małgo-
rzata Mańka-Szulik. Był to 
ukłon władz miejskich w kie-
runku lokalnej społeczności, 
która zabiegała o udrożnienie 
zaślepionego od dekad wlotu 
ul. Kossaka do ul. Drzymały 
(ta ostatnia prowadzi z kolei 
w kierunku os. Młodego Gór-
nika). Wszystko to kosztowa-
ło 1 mln 283 tys. zł, w tym 
ponad 750 tys. zł pochodziło 
z dofinansowania Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg. 

Z kolei wiosną br. zakoń-
czono kompleksową moder-
nizację wysłużonego mostu 
(wraz z jezdnią) nad rzeką 
Bytomską w ciągu ul. Trębac-
kiej, a więc przy najkrótszym 
połączeniu Biskupic z Rudą 
Śląską. Choć nowy most mie-
rzy zaledwie 15 metrów, war-
tość prac opiewała na ponad 
4,3 mln zł. (pej)

Kolejny fachowiec i doświadczony 
urzędnik funkcyjny odchodzi z pracy 
w zabrzańskim samorządzie. Mowa 
o Agnieszce Dudzie, naczelnik wy-
działu ekologii Urzędu Miejskiego, 
która kilka lat temu objęła schedę 
po Januszu Famulickim. Formalnie 
jeszcze figuruje ona na liście pracow-
ników magistratu, ale trwa właśnie 
konkurs na to stanowisko. Aplikacje 
można było składać do poniedziałku 
(11 sierpnia), jednakże nie udało nam 
się uzyskać informacji ilu w ogóle 
zgłosiło się chętnych. Według krążą-
cych w kuluarach urzędu informacji, 
Duda – postrzegana jako kompetent-
ny fachowiec – zmęczona była rosną-
cym zakresem obowiązków i atmos-
ferą zarządzania kadrami od czasu 
nastania prezydent Agnieszki Rup-
niewskiej oraz sekretarza miasta Łu-
kasza Urbańczyka. Chcieliśmy wprost 
zapytać ją o powody odejścia i swój 
pomysł na dalsze życie zawodowe, 
ale dyplomatycznie nie chciała podjąć 
rozmowy. 

Wydział ekologii dawniej był li 
tylko przyczółkiem władzy zajmują-
cym się po prostu szeroko rozumianą 
ochroną środowiska w mieście. Obec-
nie jednak na jednostce tej spoczywa 
ogrom obowiązków związanych także 
z różnymi programami dopłat finan-
sowych do energetycznej transforma-
cji kraju i wymogów europejskiego 

zielonego ładu. – Pani naczelnik nie 
pojawia się w urzędzie już od pew-
nego czasu. Trudno powiedzieć czy 
i kiedy jeszcze przyjdzie. Zapewne ko-
rzysta z zaległych urlopów, być może 
też wchodzi w grę jakieś zwolnienie 
chorobowe. Nic też nie wiadomo, aby 
przechodziła do innego urzędu czy 
instytucji państwowej – słyszymy na 
urzędowych korytarzach. 

O przyczyny odejścia naczelnik 
Dudy zapytaliśmy w biurze praso-
wym urzędu miejskiego, ale otrzyma-
liśmy w odpowiedzi tylko lakoniczną 
formułkę. „Stosunek pracy wiąże obie 
strony – panią Agnieszkę Dudę i Urząd 
Miejski w Zabrzu – do 30 września 
2025 r. Podczas nieobecności panią 
Agnieszkę Dudę, w funkcji naczelni-
ka wydziału ekologii, zastępuje pani 
Sylwia Lipina-Sokół, zatrudniona na 
stanowisku zastępcy naczelnika w wy-
dziale ekologii. Regulamin naboru na 
wolne stanowiska urzędnicze: kierow-
nicze stanowiska urzędnicze, pomoc-
nicze i obsługi w Urzędzie Miejskim 
w Zabrzu oraz na wolne stanowiska 
dyrektorów miejskich jednostek or-
ganizacyjnych, został wprowadzo-
ny Zarządzeniem Prezydenta Miasta 
Zabrze nr 409/ZPU/2025 z 28 maja 
2025 r.” - czytamy w przesłanej nam 
odpowiedzi z magistratu. Ani słowa 
o powodach odejścia  specjalistki od 
ekologii… (kiro)

Kolejna droga w Biskupicach doczeka się gruntownej 
modernizacji. Poprawi się dojazd do ośrodka kultury

Nie tylko nowy asfalt

Naczelnik wydziału ekologii Agnieszka Duda 
nagle zrezygnowała z posady 

Dlaczego odeszła?
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15 sierpnia w Zabrzu-
-Kończycach odbędą się 
miejskie obchody upa-
miętniające trzy powsta-
nia śląskie. Uroczysto-
ści zainauguruje o godz. 
16.30 msza w koście-
le Bożego Ciała przy 
ul. Olsztyńskiej 5. Na-
stępnie odbędzie się prze-
marsz ulicami Kończyc 
pod Pomnik Powstańców 
Śląskich przy ul. Paderew-
skiego, gdzie odbędzie się 
apel poległych. Wieczo-
rem (godz. 18) na terenie 
Dzielnicowego Ośrodka 
Kultury przy ul. Dorotki 3, 
odbędzie się natomiast 
śląska biesiada, na któ-
rej wystąpią: orkiestra 
Muzeum Górnictwa Wę-
glowego pod batutą Hen-
ryka Mandrysza, a potem 
didżej Witek.

Historia powstań śląskich 
była wyjątkowo burzliwa. Do 
zrywów zbrojnych skierowa-
nych przeciwko Niemcom 
doszło w trudnym okresie 
formowania się państwa pol-
skiego po I wojnie światowej. 
Pierwsze powstanie śląskie 
wybuchło w nocy z 16 na 17 
sierpnia 1919 roku i trwało 
do 24 sierpnia. Miało cha-
rakter spontaniczny i zakoń-
czyło się niepowodzeniem, 
ale przygotowało grunt pod 
kolejne niepodległościowe ak-
cje. Drugie powstanie śląskie 
trwało od dnia 19 sierpnia do 
25 sierpnia 1920 roku. Było 
lepiej zorganizowane i miało 

O G Ł O S Z E N I E

Rocznica powstań śląskich w Kończycach: 
msza, apel poległych, koncert i didżej 

Pamiętamy i czcimy
na celu usunięcie niemieckich or-
ganów bezpieczeństwa z obszaru 
plebiscytowego. Trzecie powstanie 
śląskie, trwające od 2 maja do 5 lip-
ca 1921 roku, było najbardziej za-
cięte i doprowadziło do przyznania 
Polsce części Górnego Śląska, w tym 
dzisiejszych dzielnic naszego miasta: 
Pawłowa i właśnie Kończyc. Samo 
Zabrze w większości pozostało po 
stronie niemieckiej, a granica zo-
stała wytyczona wzdłuż rzeki Czar-
niawki.     

Na terenie Kończyc oprócz po-
mnika przy ul. Paderewskiego (na 
zdjęciu), pamiątkami po zrywach 
są także groby pięciu powstańców 
na cmentarzu parafialnym Bożego 
Ciała. W Pawłowie także jest po-
mnik – nad zbiorową mogiłą przy 
ul. Rogoźnickiej. Upamiętnia (tak 
jak i obelisk w Kończycach) rów-
nież pomordowanych w hitlerow-
skich obozach koncentracyjnych 
w latach 1939-1945 oraz tych, 
którzy zginęli w ogóle w trakcie 
II wojny światowej broniąc Polski 
przed Niemcami.

W Zabrzu jest jeszcze kilka  innych 
powstańczych tablic pamiątkowych 
oraz płyt na mogiłach m.in. w Mi-
kulczycach przy ul. Gogolińskiej, 
gdzie wyryto nazwiska 34 osób po-

ległych w 1921 roku, czy na cmen-
tarzu przy ul. Wyszyńskiego, oraz 
cmentarzu parafii św. Andrzeja przy 
ul Wolności 191 (tam upamiętnio-
no aż 43 osoby), a także cmentarzu 
parafii Jana Chrzciciela przy ul. By-
tomskiej. Duża tablica pamiątkowa 
w hołdzie 39 synom miasta Zabrza, 
którzy zginęli w trzech powstaniach 
znajduje się też w budynku Urzędu 
Miejskiego przy – nomen omen – 
ul. Powstańców Śląskich. Pamiątek 
po tych, którzy walczyli o polskość 
Śląska na naszym terenie zatem nie 
brakuje, choć Zabrze w całości na 
mapę Polski trafiło dopiero w 1945 
roku. 

– Miejskie obchody upamiętniają-
ce Powstania Śląskie to wyjątkowy 
czas, kiedy łączymy się we wspólno-
cie, okazujemy patriotyzm i pielę-
gnujemy pamięć o bohaterach naszej 
ziemi. Bądźmy razem w ten szczegól-
ny dzień. Pokażmy, że pamiętamy! – 
napisali w odezwie radni dzielnicy 
Kończyce. Głównymi organizato-
rami uroczystości są wraz z nimi: 
Pamięć i Tożsamość – Komitet Ob-
chodów Rocznicy Powstań Śląskich 
przy parafii Bożego Ciała w Kończy-
cach, miasto Zabrze, Miejski Ośro-
dek Kultury i Dzielnicowy Ośrodek 
Kultury w Kończycach.  (laz) 
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Dwieście mało znanych prac sztuki naiwnej  
z muzealnych  zbiorów trafiło na ekspozycję

To się nie mieści w głowie

W bibliotece znajdującej się 
na zabytkowej stacji kolejo-
wej w Chebziu (Ruda Śląska, ul. 
Dworcowa 33) otwarto wyjątko-
wą wystawę graffiti Arkadiusza 
Foltyńskiego (na zdjęciu), znane-
go jako FolteC. Artysta urodził się 
w Częstochowie, ale dzieciństwo 
i wczesną młodość spędził w Ru-
dzie Śląskiej. Od lat 90. mieszka 
w Lublinie. Twierdzi, że pojechał 
tam pociągiem, a wsiadł do niego 
właśnie na dworcu w Chebziu. 

Jest prekursorem techniki szablono-
wej i to na długo przed erą słynnego 
Brytyjczyka Banksy’ego (jego tożsa-
mości nikt za to nie zna). Jako pierw-
szy korzystał z wycinanych elemen-
tów-wzorów w tekturze i korzystając 
z nich (przepuszczając przez otwory 
farbę w areozolu) tworzył przeróżne 
obrazy. Tak już kilkadziesiąt lat temu 
zmieniał miejską przestrzeń śląskich 
miast, w tym Rudy Śląskiej i Zabrza, 
nadając jej malunkami nowy charak-
ter. Jego prace pojawiały się na za-
niedbanych murach przekształcając 
je w otwartą galerię sztuki. Do dziś 
stworzył ponad 400 takich prac – od 
niewielkich grafik po wielkoformato-
we realizacje w przestrzeni publicz-
nej. A jego dzieła opierają się na ab-
surdalnym humorze i były powiązane 
z ideologią ówczesnych subkultur 
młodzieżowych. Gdy jednak wyjechał 
do Lublina na wiele lat zaprzestał arty-
stycznej działalności.  

Wznowił ją w dopiero w 2019 
i równocześnie zaczął tworzyć także 
„na papierze”. Jego debiutancka wy-
stawa odbyła się raptem 25 stycznia 
2024 w Lublinie. I szybko dzieła z niej 
zaczęły trafiać do prywatnych kolekcji 
i zbiorów różnych instytucji, takich jak 

nawet Muzeum Kinematografii w Ło-
dzi. Jego obrazy znajdują się również 
w Maczek Memorial Breda w Holan-
dii. Dzięki współpracy z World Urban 
Art z okazji specjalnej edycji festiwalu 
poświęconej HR Gigerowi, jego praca 
Dark została przekazana aż do Gruy-
eres w Szwajcarii.

Foltyński opisuje swoje dzieła jako 
„analogowe, ręczne memy”. Ale na 
rudzkiej ekspozycji  prezentowany jest 
obszerny przegląd twórczości artysty. 
Głównie zatem to obrazy wykonane 

techniką, której twórca używa z nie-
wielkimi modyfikacjami od lat osiem-
dziesiątych – przez ręcznie wycinane 
szablony natryskiwana jest farba w ae-
rozolu, co finalnie daje gotowy obraz. 
Ekspozycja została jednak wzbogacona 
o serię Śląski alfabet, co jest ukłonem 
w stronę ludzi, miejsc i gwary regionu, 
który na stałe zapisał się w jego sercu.

Prace można oglądać do 31 sierpnia 
w godzinach otwarcia Stacja Biblio-
teka na dworcu kolejowym w Rudzie 
Śląskiej-Chebziu.  (kub)

Większość dzieł pokazy-
wana jest po raz pierwszy, 
więc tym bardziej zaskakuje. 
Są nieznane dzieła znanych 
twórców, jak i prace anoni-
mowych dla ogółu malarzy. 
Ekspozycję otwiera pejzaż 
jeziora oraz tekst Nie odry-
waj wzroku od tafli jeziora… 
bo w zaroślach może kryć 
się utoplec. Zanim zmrużysz 
oczy sprawdź, czy przez okno 
nie zakrada się zmora. Nie daj 
się zwieść zawodzeniu Melu-
zyny – to tylko wiatr…. Bo 
głównie źródłem inspiracji 
dla twórców tych dzieł były 
lokalne wierzenia, legendy, 

twory ludzkiej wyobraźni, 
których czasem nie widać, 
ale można o nich usłyszeć. 
Ale są też pejzaże, portrety, 
scenki rodzajowe, kosmos, 
miejskie zaułki, zakłady pra-
cy, życie duchowe i… śmierć, 
przyroda, domowe zdarzenia. 
Po prostu tematyka jest bez 
ograniczeń, a pomysłów na 
ich pokazywanie były tysiące. 
Z obrazów (a także nielicz-
nych rzeź i rysunków) patrzą 
na nas „straszki” śląskie, jak 
wspomniane utopce, zmory, 
gniotki, strzygi i inne takie 
jak Skarbnik, ale także bab-
cia i dziadek, górnik, grajek 

uliczny, święta Barbara i ufo-
ludki… Nie zabrakło nawet 
górskich plenerów oraz Ja-
nosika, bo jest też kilka prac 
spoza Śląska. 

Wyjęliśmy z muzealnych 
regałów i szaf przez lata gro-
madzone strachy, fantazje 
i wezwania do przygody, by 
sprawdzić, ile zostało w nich 
magii, emocji i mocy do 
wywoływania entuzjazmu. 
Sięgnęliśmy po symbole 
i archetypy, baśnie i legendy, 
opowieści i powieści, kreacje 
i autokreacje, a nawet twory 
wyobraźni tak swobodne, że 
nie da się ich zaszeregować 
– ale koniecznie trzeba zoba-
czyć. Zapraszamy na wypra-
wę wyboistą i krętą drogą, 
ale jeśli dotrwasz z nami do 
końca tej podróży, gwarantu-
jemy, że czeka Cię tam abso-
lutny kosmos! – napisano we 
wstępie do tej niecodziennej 
ekspozycji. I to święta racja. 

Wystawa czynna będzie 
w Muzeum Miejskim (Za-
brze, ul. 3 Maja 6) do koń-
ca września. W tym miesią-
cu zaplanowano specjalne 
oprowadzania kuratorskie: 
23 i 24 sierpnia o godz. 12 
oraz 28 sierpnia o godz. 17. 
Warto skorzystać!  (jak) 

W zbiorach Muzeum Miejskiego w Zabrzu jest grubo 
ponad tysiąc eksponatów sztuki nieprofesjonalnej, 
tzw. naiwnej, bo artystów tworzących nie z zawodu, 
ale z pasji i potrzeby serca. To jedna z najbogatszych 
i najcenniejszych tego typu kolekcji w Polsce. Zazwy-
czaj na wystawach pokazywane były albo w sposób te-
matyczny, czy ze względu na rodzaj techniki lub jako 
autorskie prezentacje poszczególnych twórców. Wy-
bierano z reguły dzieła najlepsze pod względem tech-
nicznym i artystycznym. Teraz pokuszono się o inne-
go rodzaju spojrzenie i wybrano dwieście prac z racji 
samego pomysłu, swobody wyrazowej, wyobraźni 
i potem połączono je w bloki tematyczne z bardzo 
ciekawymi opisami. I śmiało można powiedzieć, że 
takiej wystawy jeszcze w Zabrzu nie było. Jej nazwa 
To się nie mieści w głowie w pełni oddaje jej bogac-
two i różnorodność. 

Na murach i papierze
Prekursor graffiti szablonowego powraca do Rudy Śląskiej wystawą 
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T-34, T-55, T-72, Leopard 1A5... Tak, to czołgi! Będzie je 
można podziwiać, dotknąć, a nawet się w nich przejechać 
podczas pikniku (23 sierpnia) w Parku Techniki Wojsko-
wej (Zabrze, ul. Mochnackiego 12). Bramy muzeum będą 
otwarte za darmo dla każdego w godz. 10 -18. Na miejscu 
będzie też wiele innych pojazdów pancernych z czasów II 
wojny światowej. Czynna będzie również strzelnica i oczy-
wiście polowa kuchnia z wojskową grochówką. Przewidzia-
no także kilka innych ciekawych militarnych  atrakcji, a to 
wszystko z okazji piątkowego (15 sierpnia) Święta Wojska 
Polskiego.  (jak) 

Czołem czołgiści!

ARENA ZABRZE
Zabrze, ul. Roosevelta 81

16 sierpnia (godz. 20) – 
promenada: koncert chóru 
Zespołu Pieśni i Tańca Śląsk.

ZABYTKOWA KOPALNIA 
WĘGLA KAMIENNEGO GUIDO
Zabrze, ul. 3 Maja 91a
tel. 32 271-40-77

Do obejrzenia autentyczne 
korytarze pogórnicze, ściany 
wydobywcze, potężne maszy-
ny. Część zwiedzania odbywa 
się w podziemnej podwiesza-
nej kolejce elektrycznej, a do 
obiektu zjeżdża się windą (szo-
lą). Konieczna jest rezerwacja 
miejsc! Zniżki na bilety łączo-
ne na kilka atrakcji w Mu-
zeum Górnictwa Węglowego 
oraz na określone godziny. 
Atrakcje na długi weekend. 
Specjalne oprowadzania w ję-
zyku śląskim.

SZTOLNIA KRÓLOWA LUIZA
Zabrze, ul. Miarki 8
oraz ul. Mochnackiego 12
tel. 32 271-40-77

Do obejrzenia m.in. pod-
ziemna Trasa Wodna, czyli 
najdłuższy tego typu spływ 
w górnictwie węglowym. Tu-
rystów czeka przygoda pod 
ulicami miasta, w XIX-wiecz-
nej Głównej Kluczowej Sztol-
ni Dziedzicznej. Fragment wy-
robisk przebywa się tu pieszo, 
a 1100 metrów łodziami. Ko-
nieczna jest rezerwacja miejsc! 
Zniżki na bilety łączone na 
kilka atrakcji w Muzeum Gór-
nictwa Węglowego oraz na 
określone godziny.  Atrakcje 
na długi weekend. Specjal-
ne oprowadzania w języku 
śląskim. Specjalna strefa dla 
dzieci i młodzieży łącząca za-
bawę z edukacją – Park 12C. 

KAWIARNIA ARTYSTYCZNA 
Zabrze, ul. de Gaulle’a 17  
tel. 534 148-555

17 sierpnia (godz. 9) – śnia-
danie na trawie.  

DOK KOŃCZYCE 
Zabrze, ul. Dorotki 3
tel. 32 275-04-05 

14 sierpnia (godz. 10-12) 
� Pogotowie animacyjne: gry, 
zabawy i spacery, warsztaty 
plastyczne, zajęcia fizyczne 
i ćwiczące pamięć, itd.; 18-
22 sierpnia i 25-29 sierpnia 
(godz. 7-15) – półkolonie 
Dom Odkrywców Kultury: 
poranne warsztaty i zajęcia 
integrujące, wyjścia do cieka-
wych miejsc, aktywności mu-
zyczno-ruchowe oraz tworze-
nie wspólnej piosenki, która 
zostanie zaprezentowana na 
zakończenie każdego tur-
nusu, a to wszystko wg har-
monogram: dzień plastycz-
no-sportowy, dzień muzyki 
i tańca, dzień przyrody, dzień 
filmowo-malarski oraz dzień 
teatralny (zajęcia płatne, za-
pisy tel. 32 278-08-02 lub 
531 614-667).

SZYB MACIEJ
Zabrze, ul. Srebrna 6
tel. 32 276-17-76

ù 15 sierpnia (godz. 18) 
– chillout (wieczór przy kli-
matycznej muzyce i grillu); 23 
sierpnia (godz. 19) � Letnia 
Scena: Łukasz Sobczak (artysta 
z Pyskowic wykonujący mie-
szankę rocka i bluesa); 22 sierp-
nia (godz. 21) – nocne zwiedza-
nie obiektu (konieczne zapisy).

WYSTAWA: malarstwo 
Katarzyny Skalskiej-Opani, 
architektki z Gliwic, uczest-
niczki zajęć zabrzańskiego 
klubu Pastel.

Możliwość zwiedzania (ko-
nieczność rezerwacji miejsc) 
m.in. wieży i przyległych 
pogórniczych obiektów. Na 
miejscu postindustrialne re-
stauracja i bistro.  

MIEJSKA BIBLIOTEKA PUBLICZNA
Filia nr 2
Zabrze, ul. Bytomska 28
tel. 32 274-59-22

WYSTAWA: Vivat Biskupi-
ce (ekspozycja podsumowu-
jąca sezon artystyczny Grupy 
18-Obsydian). 

TRAKT RUDZKI 
Ruda Śląska  
ul. Czajkowskiego i Ściegiennego

17 sierpnia (godz. 17) – ple-
nerowy koncert orkiestry dę-
tej Pokój.  

MOK GUIDO
Zabrze, ul. 3 Maja 91a
tel. 32 278-08-02

WYSTAWA: Wspólny fun-
dament (prace dyplomowe 
uczniów zabrzańskiego Li-
ceum Plastycznego, kalejdo-
skop technik   związanych 
z tematyką specjalizacji od tra-
dycyjnych dzieł przez studia 
rysunkowe, prace  malarskie, 
studia rysunkowe, projekty 
związane z rzeźbą, designem 
i projektowaniem przestrzeni 
po sztukę wizualną bazującą 
na obrazie cyfrowym). 

MUZEUM MIEJSKIE 
Ruda Śląska, ul. Wolności 26
tel. 32  248-44-57

14 sierpnia (godz. 11) – Eko 
strachy na wróble. Łapacze 
snów; 28 sierpnia (godz. 11) 
– Pamiontki z rajzy: wykony-
wanie magnesów z przygód 
wakacyjnych. 

WYSTAWY: Czas to pie-
niądz. Historia cywilizacji 
i ekonomii na przykładzie 
Rudy Śląskiej (stała ekspozy-
cja multimedialna); Wojna. 
Miasto i ludzie. Obszar dzi-
siejszej Rudy Śląskiej w czasie 
II wojny światowej.

SZTOLNIA KRÓLOWA LUIZA
Zabrze, ul.Wolności 408
tel. 32 271-40-77

Do zwiedzania odrestauro-
wane obiekty: szyb górniczy 
z wieżą widokową, łaźnia, 
lampownia z wystawą lamp 
górniczych, zabytkowa ma-
szyna parowa i inne. Zniżki na 
bilety łączone na kilka atrakcji 
w Muzeum Górnictwa Wę-
glowego oraz na określone 
godziny. Specjalne atrakcje na 
długi weekend. 

MUZEUM MIEJSKIE 
Zabrze, ul. Powstańców Śl. 3 
tel. 32 271-56-89 

WYSTAWA: To się nie 
mieści w głowie! Sztuka in-
tuicyjna z kolekcji Muzeum 
Miejskiego w Zabrzu (dwie-
ście eksponatów – obrazów, 
rysunków, rzeźb w drewnie 
i węglu – najwybitniejszych 
przykładów plastyki niepro-
fesjonalnej – więcej na str. 9). 

MUZEUM  
HISTORII POLSKI LUDOWEJ
Ruda Śląska, ul. Zajęcza 42
tel. 608 276-983

28 sierpnia (godz. 8) – prze-
jazd propagandowy szlakiem 
PRL-u autobusem z epoki 
(szczegóły o trasie, przystan-
kach w Gliwicach, Zabrzu 
czy Bytomiu oraz dodatko-
wych atrakcjach pod nr tel. 
789 421-552). 

WYSTAWA: pomniki, wy-
posażenie wnętrz mieszkań 
i biur, przedmioty domowego 
użytku, dzieła sztuki, plakaty, 
materiały agitacyjne, pojazdy. 
Eksponaty prezentowane są 
tematycznie: park pomników, 
kapsuła czasu, motoryzacja, 
wydawnictwa.  Specjalne 
oferty zwiedzania dla szkół. 

Czynna od środy do nie-
dzieli (godz. 10-18). W nie-
dziele w cenie biletu zwiedza-
nie z przewodnikiem.

STACJA BIBLIOTEKA 
Ruda Śląska, dworzec PKP  
ul. Dworcowa 33, tel. 32 242-05-86

WYSTAWA: graffiti szablo-
nowe Arkadiusza Foltyńskie-
go (patrz strona 9).  

DOK BISKUPICE 
Zabrze, ul. Kossaka 23
tel. 32 274-73-38

1-31 sierpnia (godz. 16) � � 
Lato w DOK: warsztaty arty-
styczne, mecze tenisa stoło-
wego, gry planszowe, zajęcia 
w przyDOKowym ogródku, 
a nawet warsztaty krawieckie 
i nauka szydełkowania.

WIEŻA CIŚNIEŃ
Zabrze, ul. Zamoyskiego 2
tel. 32 630-30-91 wew. 88-88,
32 271-40-77

WYSTAWA: Carboneum 
(centrum wiedzy o węglu, 
multimedialna ekspozycja). 
Na miejscu czynna jest (pod 
samym szczytem) kawiarnia-
-bistro.

ŚLĄSKI TEATR IMPRESARYJNY
Ruda Śląska, ul. Niedurnego 69 
tel. 32 244-29-52, 32 248-62-40 

18-22 sierpnia  (godz. 9-14) 
– Letnia Scena Teatralna: Ślą-
skie Bajanie – warsztaty dla 
dzieci poprowadzi aktorka 
Teatru Nowego w Zabrzu, Re-
nata Spinek. – Dzieci poznają 
teatr z różnych stron i zawody 
związane z teatrem. Będzie-
my poprzez zabawę, wspól-
ne gry, integracje, poznawać 
tajniki tych zawodów, a na 
koniec rodziny i przyjaciele 
będą mogli podziwiać efekt 
tego krótkiego cyklu. Jest to 
czas, gdy można atrakcyjnie 
spędzić razem kilka dni, po-
znając nowe osoby, radośnie 
popróbować artystycznych 
scenicznych technik. Teatral-
nie będziemy zajmować się 
wierszem, piosenką, tańcem, 
ruchem scenicznym, dialo-
gami scenicznymi, scenkami 
aktorskimi, scenografią, ko-
stiumem, rekwizytem – mówi 
Spinek. Warsztaty są płatne 
(zapisy pod nr tel. 32 248-62-
40), w cenie jest m.in. jeden 
wspólny posiłek w pubie Dru-
id; 22 sierpnia (godz. 18) – 
Śląskie historie: Godajom mi 
Helmut (monodram w wyko-
naniu Sławomira Rosowskie-
go); 24 sierpnia (godz. 16) 
– Śląskie historie: Mianujom 
mie Hanka (monodram w wy-
konaniu Grażyny Bułki). 

PARK TECHNIKI WOJSKOWEJ
Zabrze ul. Mochnackiego 12
tel. tel. 32 271-40-77

23 sierpnia (godz. 10) – pik-
nik militarny (patrz rubryka 
Tego nie możesz przegapić). 

RESTAURACJA IMPRESJA
Zabrze, Park Hutniczy 10
tel. 32 271-78-12

ù 16 sierpnia (godz. 17) 
� malowanie przy winie (spo-
tkanie malarzy amatorów, 
tworzenie obrazów, degusta-
cja trunków). 

MIEJSKA BIBLIOTEKA PUBLICZNA
Filia nr 14
Zabrze, ul. de Gaulle’a 81
tel. 32 271-26-15

WYSTAWA: Karykatura Ślą-
zaka (pokonkursowa ekspo-
zycja imprezy zorganizowanej 
przez OPP4 CET w Zabrzu, 
której celem było ukazanie 
znanego Ślązaka na tle kojarzo-
nego z nim obiektu).  

 

MIEJSKI OGRÓD BOTANICZNY
Zabrze, ul. Piłsudskiego 60
tel.  32 271-30-33

ù 16 sierpnia (godz. 
11.30) – joga (zajęcia gimna-
styczne); 24 sierpnia (godz. 
11) � Wielki Dzień Pszczół 
(szczegóły na str. 12).  
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Mikrohistorie wielu bohaterów, którzy stają w obliczu ży-
ciowych przeciwności. Grupa licealnych przyjaciół, pomi-
mo upływu lat, wciąż kultywuje coroczną tradycję wspólne-
go wypadu w góry. To barwne postaci pełne przyziemnych 
spraw i problemów. Julka (Agnieszka Więdłocha) skrywa 
tajemnicę, która zszokuje przyjaciół. Grzegorz (Maciej Za-
kościelny) zakochuje się w byłej żonie swojego przyjaciela. 
Alina i Marian (Sonia Bohosiewcz i Marcin Perchuć) wy-
grywają okrągłą sumkę, którą muszą się podzielić. 

Kuba (Maciej Stuhr) jest rysownikiem komiksów. To chło-
pak uczciwy, lojalny, ceniący przyjaźń, gotowy zaryzykować 
wszystko dla uczucia, które niespodziewanie pojawia się w 
jego życiu. Właśnie skończył pracę nad kolejnym dziełem. 
Przypadkiem, zastępując kolegę jako kelner na bankiecie, po-
znaje gwiazdę muzyki pop Noemi (Karolina Rosińska). Nie 
mając świadomości, kim naprawdę jest piękna dziewczyna, 
zakochuje się w niej i ze wzajemnością.
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HITY TYGODNIA

na ekranachna ekranach
16 siernia (sobota), godz. 21.20                              film sensacyjny
Dwunastu odważnych

Amerykanie wysyłają do 
Afganistanu oddział spe-
cjalny dowodzony przez 
kapitana Mitcha Nelsona 
(Chris Hemsworth). Kapi-
tan i jego ludzie mają za za-
danie nawiązać współpracę 
z dowodzącym siłami Soju-
szu Północnego generałem 
Abdurraszidem Dostumem 
(Navid Negahban) celem 
wspólnej walki z talibami 
i ich sojusznikami z Al-Ka-
idy. Amerykanie muszą po-
konać nie tylko wzajemną 
nieufność i bariery kultu-
rowe, ale także nauczyć się 
od walczących konno mu-
dżahedinów trudnej sztuki 
przetrwania w pustynnych 
realiach.

15 sierpnia (piątek), godz. 21.20

Po prostu przyjaźń  komedia

16 sierpnia (sobota), godz. 23.00

Poranek kojota  komedia

17 sierpnia (niedziela), godz. 22.25           

Coco Chanel film biograficzny

Fascynujący portret legendarnej Coco Chanel, rewolucyj-
nej dyktatorki mody. To ona pozwoliła kobietom nosić krót-
kie fryzury, sztuczną biżuterię oraz spodnie. Stworzyła wzór 
ekstremalnej elegancji z nieśmiertelną „małą czarną” na czele 
oraz najbardziej uwodzicielski zapach na świecie - Chanel Nr 
5. Szokujące przeżycia pozornie chłodnej i żądnej sukcesu ko-
biety, której najgłębiej skrywaną potrzebą okazała się potrze-
ba prawdziwej miłości, a samotność była równie wielka jak 
jej sława. Fantastyczna rola niezapomnianej Amelii - Audrey 
Tautou.

O G Ł O S Z E N I E

R E K L A M A

P E R S P E K T Y W A

ogłasza przetarg na ustanowienie i zbycie prawa odrębnej 
własności nieruchomości lokalowej 

w trybie ustnego przetargu nieograniczonego (licytacji), 

który odbędzie się dnia 29.08.2025r. 

Szczegóły na stronie www.perspektywa.com.pl  
w zakładce przetargi lub pod numerem tel.  32 243 96 37 w. 21.

Międzyzakładowa Górnicza Spółdzielnia Mieszkaniowa 

„PERSPEKTYWA” 
z siedzibą w Rudzie Śląskiej 7 
przy ul. ks. L. Tunkla 147 
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Co nas dokładnie czeka? 
Na Rozmowach na trawie od 
godz. 12 posłuchamy m.in. 
pszczelarskich opowieści 
Krzysztofa Golki z Pasieki 
Pasjonata czy Anny Ośmia-
łowskiej z centrum edukacji 
ekologicznej MOB-u. Odkry-
jemy świat ziół oraz poroz-
mawiamy z pracownikami 

Wojewódzkiego Inspektoratu 
Ochrony Roślin i Nasiennic-
twa w Katowicach o tym, jak 
chronić owady zapylające. Nie 
zabraknie też ważnych tema-
tów, czyli dlaczego pożary są 
groźne i jak im przeciwdzia-
łać (godz. 14.30). Będzie też 
EkoShow, a więc magia, teatr 
i ekologia w jednym – na sce-

nie o godz. 15 pojawi się Teatr 
Lufcik na Korbkę i Kolektyw 
Kapelusznik, a Dawid Jasiński 
zabierze nas do świata iluzji 
z przesłaniem (ekologicznie, 
kreatywnie i z humorem!). 
Zaplanowano też spacer szla-
kiem roślin miododajnych. 
Uruchomiona zostanie Przy-
chodnia pod Wisterią, gdzie 
otrzymamy recepty na książkę 
dla każdego. Dla rękodzielni-
ków czynny będzie warsztat, 
w którym będą powstawać 
wyroby z wosku. A na malu-
chów będzie czekał specjalny 
kącik klocków lego w przy-
rodniczym klimacie.  

A dlaczego pszczołom war-
to poświęcić cały dzień? Bo 
dzięki nim mamy miód, ale 
to tylko część słodkiej prawdy 
o tych owadach. Szacuje się 
bowiem, że pszczoły zapew-
niają produkcję 1/3 żywności 
na całym świecie, ponieważ 
zapylają aż 77 procent gatun-
ków, w tym dziko rosnących 
oraz tych, z których wytwa-
rzane są produkty spożywcze 
dla ludzi i zwierząt hodow-
lanych. Imprezy związane ze 
świętem pszczół mają zatem 
oprócz zabawy charakter edu-
kacyjny. No bo kto wie do-
kładnie czym różni się trzmiel 
od pszczoły miodnej, jak 
przebiega proces zapylania, 
jak pomóc zapylaczom i jakie 
właściwości mają różne mio-
dy?  (jak)

Wojewódzki Funduszu 
Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Katowi-
cach podpisał porozumienie 
z Izbą Adwokacką w Katowi-
cach w sprawie uruchomienia 
bezpłatnej pomocy prawnej 
dla beneficjentów poszkodo-
wanych w programie Czyste 
powietrze. Dzięki tej inicjaty-
wie osoby, które padły ofiarą 
nieuczciwych wykonawców 
lub pośredników, będą mogły 
liczyć na profesjonalne wspar-
cie w dochodzeniu swoich 
praw. W podpisaniu porozu-

mienia uczestniczyli Mateusz 
Pindel (prezes WFOŚiGW 
w Katowicach), Iwona Gej-
del-Targosz (zastępca prezesa 
WFOŚiG), Leszek Cholewa 
(wicedziekan Izby Adwo-
kackiej w Katowicach) oraz 
Roman Kusz (członek Izby 
Adwokackiej, członek rady 
nadzorczej WFOŚiGW).

� Program �Czyste powie-
trze� to nie tylko inwestycja 
w zdrowie i środowisko, ale tak-
że ogromna odpowiedzialność. 
Zdarzają się sytuacje, w któ-
rych beneficjenci padają ofia-

rą nieuczciwych działań. Nie 
możemy przechodzić obok tego 
obojętnie. Dzięki współpracy 
z Izbą Adwokacką zapewnimy 
im konkretne wsparcie prawne 
i poczucie, że nie są zostawieni 
sami sobie – podkreślił po pod-
pisaniu umowy prezes Pindel. 

Bezpłatne konsultacje praw-
ne rozpoczną się 21 sierpnia 
i odbywać się będą co tydzień 
w godzinach 9–14 w siedzibie 
funduszu (Katowice, ul. Wita 
Stwosza 2). Można się na nie 
umawiać pod nr tel. 32 722-
77-01.  (l) 

Czyste powietrze: Pomoc prawna dla oszukanych

Niebawem wielka impreza  
w Miejskim Ogrodzie Botanicznym

Gdyby nie pszczoła... 
Światowy Dzień Pszczół ustanowiony przez Organiza-

cję Narodów Zjednoczonych obchodzony jest 20 maja. 
W Polsce przypada jednak 8 sierpnia, a w samym Zabrzu 
okolicznościowe imprezy (dotyczące także trzmieli) wy-
darzą się 24 sierpnia. Tego dnia w Miejskim Ogrodzie 
Botanicznym (ul. Piłsudskiego 60) już od godziny 11 ru-
szą spotkania pełne inspiracji, wiedzy, literatury i zabawy 
dla całych rodzin. To świetna okazja, by odkryć sekrety 
pszczelego świata, dowiedzieć się więcej o roli owadów 
zapylających w naszym życiu, zanurzyć się w magii roślin 
miododajnych i… przypomnieć sobie, jak przyjemnie jest 
spędzać czas na świeżym powietrzu, w otoczeniu przyro-
dy i ludzi, którzy kochają ją równie mocno. 

Pełne emocji gry toczyły się w „zielonej” przestrzeni, ale jeszcze 
pod wspominanym dachem. Jednak gdy słońce zaczęło powoli chy-
lić się ku zachodowi, uczestnicy przenieśli się na szczyt obiektu, 
gdzie czekała ich zupełnie inna forma spędzenia czasu nazwana Chill 
na dach. W otwartej przestrzeni, pod błękitnym niebem, rozłożono 
maty do jogi, a powietrze wypełniły delikatne dźwięki relaksacyjnej 
muzyki i kadzidełek. Viola Kuniej, instruktorka ze studia Koincyden-
cje, poprowadziła sesję, skupiając się na oddechu, rozluźnieniu i re-
generacji. Dźwięki w tle pomagały oderwać myśli od codziennych 
obowiązków, a lekki powiew wiatru dodawał całemu spotkaniu wy-
jątkowego klimatu. Atmosfera była tak spokojna, że przez chwilę 
można było zapomnieć, że jesteśmy w samym sercu miasta. Zajęcia 
na pełnym roślin tarasie zakończył krótki koncert na bębnach.  (j) 

Sześć kilometrów liczyła 
trasa wycieczki zorganizowa-
nej przez Muzeum Miejskie 
w Zabrzu. Pogoda dopisała 
i 9 sierpnia w spacerze Zielo-
no mi. Lasy i parki w Zabrzu 
wzięła udział liczna grupa 
osób oraz także sympatyczne 
pieski. Szlak przebiegał nie-
mal wyłącznie „zielonymi” 
terenami Zabrza, a konkretnie 
dzielnicy Biskupice. Miłośni-
cy lokalnej historii, turystyki 
i przyrody wędrowali m.in. 
wzdłuż rzeki Bytomki oraz 
przyległymi polami. Przez cały 
czas towarzyszyło im słońce, 
więc udany był także zorga-
nizowany przy okazji piknik. 

W finale zwiedzano natomiast 
zabytkową halę sportowa przy 
Szkole Podstawowej nr 22 
przy ul. Wojciecha.  

Była to druga tego typu im-
preza Muzeum Miejskiego. 
19 lipca poznawano centrum 
Zabrza, zabytkowe obiekty 
użyteczności publicznej, po-
dziwiano architekturę oraz hi-
storię przemysłowych miejsc. 
I ta impreza miała jednak także 
swoje zielone akcenty, bo była 
też mowa m.in. o historii i te-
raźniejszości parku hutniczego 
oraz istniejącego nieopodal  
dworu i folwarku właścicieli 
Zabrza oraz gospodarstwa za-
brzańskich rolników.  (jak)

Planszówki w dobrym towarzystwie i joga z bębnami pod 
letnim niebem – tak wyglądało piątkowe popołudnie (8 sierp-
nia) w zabrzańskim centrum przesiadkowym przy ul. Goethe-
go. A konkretnie na jego dachu, gdzie rośnie mini park.   

Relaks na dachu

Muzealne zielone spacery

Po polu wzdłuż Bytomki  
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Wszystko to działo się w nocy z soboty 
na niedzielę (9/10 sierpnia). Pół godziny 
po północy pod numer alarmowy 112 
zadzwoniła sama ofiara i wezwała po-
moc. Mężczyzna powiadomił, że dwu-
krotnie został dźgnięty nożem i potrze-
buje ratunku. – Na polecenie dyżurnego 
komisariatu II mundurowi pojawili się 
na miejscu bardzo szybko i odnaleźli le-
żącego przed budynkiem rannego, krwa-
wiącego Gruzina. Wciąż był przytomny, 

ale sytuacja wyglądała bardzo poważ-
nie. Policjanci udzielili poszkodowane-
mu pierwszej pomocy przedmedycznej, 
po czym przekazali go ratownikom po-
gotowia i trafił szpitala. Jego życiu nie 
zagraża obecnie niebezpieczeństwo, ale 
z dokumentacji i relacji lekarzy wynika, 
iż niewiele brakowało, by rany okazały 
się śmiertelne – relacjonuje Sebastian Bi-
jok, rzecznik prasowy komendy policji 
w Zabrzu. 

Jak się okazało, obydwaj mężczyźni 
spożywali alkohol w mieszkaniu, gdy 
jeden z nich nie tylko zaczął grozić dru-
giemu śmiercią, ale w pewnym momen-
cie chwycił za nóż i zadał nim dwa ciosy 
kompanowi. Ofiara o własnych siłach 

wyszła na zewnątrz budynku, a spraw-
ca zmożony alkoholem… poszedł spać. 
Z tego też powodu stróże prawa wycią-
gali go z łóżka, a on sam nie stawiał opo-
ru. Szybko okazało się, że ma na sumie-
niu nie tylko przestępstwo kryminalne. 
– Z przekazanych przez funkcjonariuszy 
Straży Granicznej w Rudzie Śląskiej in-
formacji wynika, że sprawca przebywa 
na terenie Polski nielegalnie, bo skoń-
czyło mu się pozwolenie na pobyt. Na-
tomiast ofiara mieszka w Zabrzu zgodnie 
z prawem i normalnie pracuje – podkre-
śla Bijok. Jak dodaje, w ostatnim czasie 
to pierwsze w Zabrzu tak poważne prze-
stępstwo kryminalne z udziałem obco-
krajowca.

Na razie dokładne motywy działania 
sprawcy nie są dokładnie znane i trwa 
śledztwo, które ma wyjaśnić okoliczno-
ści zajścia. Pewną trudnością okazuje się 
także bariera językowa i zapewne nie-
zbędne będzie powołanie biegłego tłu-
macza. Policja ustala też świadków i in-
nych uczestników feralnego spotkania. 
Trwają już pierwsze przesłuchania.  (pej)

Informujący o interwen-
cjach służb na terenie 
naszego miasta portal 
Zabrze 112 doniósł, iż 
w części ulicy Buchewn-
waldczyków zamieszkanej 
przez społeczność romską 
odbyła się nocna bijatyka 
z udziałem kilkudziesięciu 
osób, w związku z czym 
na miejsce ściągnięto 
wszystkie możliwe patro-
le z komendy i pobliskich 
komisariatów. Temat zdo-
minował na kilka godzin 
internetowe romowy o na-
szym mieście i tradycyjnie 
już posłużył części miesz-
kańcom do ataków pod 
adresem Romów. Problem 
w tym, że jak przekazał 
nam rzecznik prasowy 
zabrzańskiej policji, in-
terwencja miała zupełnie 
inną skalą i przebieg. – 
Nikt nie został ranny, nie 
zabezpieczono żadnych 
niebezpiecznych narzędzi, 
nikogo nie zatrzymano – 
twierdzi Sebastian Bijok 
z komendy policji w Za-
brzu. 

Według naszych informacji, 
portal jest prowadzony przez 
kilku strażaków jednej z ochot-
niczych jednostek w naszym 
mieście. Z tego względu jego 
autorzy mają szeroki kontakt 
z policjantami, ratownikami 

z karetek, jak i oczywiście za-
wodowymi strażakami. Nadto 
w trakcie dyżurów mają dostęp 
do komunikatatorów służb ra-
tunkowych i bezpieczeństwa 
w mieście, dzięki czemu często 
mają informacje z pierwszej 
ręki, zanim przekażą je media. 
W zdecydowanej większości 
publikowane przez nich newsy 
są prawdziwe, ale tym razem 
jednak portal zaliczył poważną 
wpadkę. 

Alarmujący wpis zatytuło-
wany Nocna bójka na ul. Bu-
chenwaldczyków – na miejscu 
znaczne siły policji! pojawił 
się w mediach społecznościo-
wych i na portalu Zabrze112 
kwadrans po północy z soboty 
na niedzielę. „W nocy z 9 na 
10 sierpnia 2025 roku na ulicy 
Buchenwaldczyków w Zabrzu 
doszło do poważnego incyden-
tu z udziałem kilkudziesięciu 
osób ze społeczności romskiej. 
Według relacji świadków, oko-
ło godz. 23 na ulicy wywiązała 
się gwałtowna kłótnia, która 

szybko przerodziła się w bójkę. 
Na miejsce natychmiast skie-
rowano liczne patrole policji    
z komendy oraz komisariatów. 
Ze względu na skalę zdarzenia 
i liczbę uczestników, działania 
funkcjonariuszy były prowadzo-
ne w sposób skoordynowany, 
mający na celu zarówno przy-
wrócenie porządku publicznego, 
jak i zapewnienie bezpieczeń-
stwa mieszkańcom okolicznych 
budynków” – poinformowano 
w komunikacie. 

Temat szybko został pod-
chwycony i powielony przez 
inne grupy i lokalne portale 
internetowe. Zabrzanie zaczę-
li go komentować, nie szczę-
dząc słów krytyki pod adresem 
mniejszości romskiej. Problem 
w tym, że cała sytuacja prze-
biegła nieco inaczej niż to 
przedstawiono. – Pierwotne 
zgłoszenie faktycznie mówiło 
o bijatyce, stąd znając specyfikę 
tego miejsca dyżurny zdecydo-
wał o natychmiastowym wysła-
niu pod wskazany adres pięciu 

dostępnych patroli, by od razu 
zareagować adekwatnie. Po do-
tarciu na miejsce okazało się, że 
nie ma żadnej bijatyki kilkudzie-
sięciu osób. Owszem, doszło do 
głośnej kłótni i sprzeczki pewnej 
grupy z jednym z mieszkańców, 
którego posądzono o współ-
pracę z policją. W jego obronie 
stanęła inna część lokalnej spo-
łeczności. Nie doszło jednak do 
żadnej bijatyki, nie polała się 
krew, nikt nie wymagał pomocy 
medycznej, ani nie korzystano 
z niebezpiecznych narzędzi. Mu-
szę przyznać, że tym razem fak-
tycznie panowie z Zabrze 112 
przesadzili z opisem sytuacji 
– wyjaśnia z rozmowie z nami 
rzecznik zabrzańskiej policji. 

Co ciekawe, autorzy publika-
cji dzień później w ramach tzw. 
aktualizacji zacytowali w końcu 
rzecznika policji, który powie-
dział to, co nam: „Potwierdza-
my, że taka interwencja miała 
miejsce, zgłoszenie dotyczyło 
bójki osób ze społeczności rom-
skiej, ostatecznie nikt nie został 

poszkodowany ani zatrzymany. 
Funkcjonariusze w tym przy-
padku zadziałali prewencyjnie 
a uczestnicy konfliktu rozeszli 
się”. Mimo to nagłówek publi-
kacji i jej kluczowa zawartość 
nie została zmieniona…

Według naszych nieoficjal-
nych informacji, zarówno po-
licja jak i Państwowa Straż 
Pożarna co rusz mają problem 
z autorską działalnością praso-
wą druhów–dziennikarzy. Nie 
mogą im zakazać tej aktywno-
ści, bo są oni formalnie zareje-
strowanym sądownie tytułem 
prasowym w myśl zapisów pra-
wa prasowego, a równocześnie 
nie są etatowymi pracownikami 
służb państwowych. Nie można 
więc sprawy podciągnąć pod 
ujawnienie tajemnicy służbo-
wej, bo to klasyczni ochotnicy.

Także nasza redakcja mia-
ła w przeszłości zawirowania 
z Zabrze112. Byliśmy bowiem 
początkowo przekonani, że 
działalność portalu ma na celu 
amatorskie propagowanie pra-
cy służb ratowniczych i tylko 
dlatego wykorzystywaliśmy po-
chodzące z niego zdjęcia z akcji 
strażaków i podejmowanych 
działań. Wówczas redaktor na-
czelny portalu niespodziewanie 
zarzucił nam… kradzież wła-
sności intelektualnej i praw au-
torskich konkurencji.  (pej)

Portal Zabrze112 nieodpowiedzialnie podkręcił 

Zadał rodakowi dwa ciosy nożem w klatkę piersiową. 
Leżąca przed blokiem ofiara sama wezwała pomoc
Gruzin Gruzinowi wilkiem

Mamy pierwsze bardzo poważne przestępstwo kryminalne w Zabrzu, 
o popełnienie którego podejrzany jest przebywający w Polsce nielegal-
nie obcokrajowiec. To 26-letni Gruzin, który w trakcie imprezy alkoho-
lowej w mieszkaniu przy ul. Grunwaldzkiej na os. Kotarbińskiego, dwu-
krotnie ugodził nożem w klatkę piersiową swego 31-letniego rodaka. 
Niewiele brakowało, by rany okazały się śmiertelne, dlatego sprawcy 
przedstawiono zarzut usiłowania zabójstwa, za co grozi mu nawet doży-
wotnie więzienie. Na wniosek policjantów i prokuratury, Sąd Rejonowy 
w Zabrzu tymczasowo aresztował napastnika. 
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ü NIERUCHOMOŚCI
  

SKUP NIERUCHOMOŚCI: 
Mieszkania, domy, 
kamienice, udziały  

w nieruchomościach,  
do remontu, zadłużone, 

 z komornikiem,  
z lokatorami, nieznany 

współwłaściciel 
 i inne problemy prawne.  

736-083-054

ü RÓŻNE
  

�SZYBKI KREDYT Z KO-

MORNIKIEM 32-260-00-33, 
516-516-611, Pośrednik CDF 
S.C. firmy MATPOL FINAN-

SE Sp. z o.o”.

ŁAZIENKA- remont również 
dla niepełnosprawnych. Tel. 
507055024

ODNAWIANIE wanien. 
32/384-91-98, 501-707-632

ü KUPNO/SPRZEDAŻ
  

AUTO-SKUP. Kupię każdy 
samochód osobowy, dostaw-

czy. 509-796-001, 798-835-
341

AUTO-SKUP gotówka oso-

bowe, dostawcze. Wszystkie 
marki, roczniki. 602-871-
305, 515-274-430

AU T O Z ŁO M O WA N I E . 
515-274-430

O G Ł O S Z E N I A

Bijatyka, której nie było
emocje wokół zabrzańskich Romów…
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13 lutego 2025 r. Uchwałą 
Nr XV/126/25 Rady Miasta 
Zabrze została powołana 
spośród radnych komisja 
do opracowania zmian za-
sad  i trybu zabrzańskiego 
budżetu obywatelskiego 
(https://prawomiejscowe.pl/
UrzadMiejskiwZabrzu/do-
cument/1149516/Uchwala-
-XV_126_2). 

Podczas posiedzeń 
radni dokonali przeglą-
du dotychczasowych za-
brzańskich rozwiązań 
w zakresie budżetu obywa-
telskiego, a także przeanali-
zowali rozwiązania funkcjo-
nujące w  innych miastach. 
Wysłuchane zostały rów-
nież opinie Rad Dzielnic 
oraz wydziałów i miejskich 
jednostek organizacyjnych 
oceniających i realizujących 
projekty z budżetu obywa-
telskiego.

Komisja przekazała Prezy-
dentowi Miasta propozycje 
zmian do uchwały Rady Mia-
sta w zakresie zasad budżetu 
obywatelskiego, które doty-
czą m.in.

– podziału dzielnic na trzy 
kategorie: małe, średnie 
i duże w zależności od licz-
by osób,

– wskazanie, że charakter 
wyłącznie ogólnomiejski 
mają projekty dotyczące 
placówek oświatowych oraz 
placówek opiekuńczo-wy-
chowawczych prowadzo-
nych przez Miasto Zabrze,

– nowych  zasad podzia-
łu środków na część ogól-
nomiejską i dzielnicową 
- całkowita kwota środków 
przeznaczonych na budżet 
obywatelski dzielona jest 
według następujących za-
sadna realizację projektów 
ogólnomiejskich przeznacza 
się nie mniej niż 10% i nie 
więcej niż 15% całkowitej 
kwoty środków budżetu 
obywatelskiego, pozostałą 
część środków przeznacza 
się na realizację projektów 
dzielnicowych, 

–  możliwości wydzielenie 
dodatkowej puli oświatowej 
- wyodrębnienie dodatkowej 
puli projektów dotyczących 

placówek oświatowych, wy-
łącznie w przypadku, gdy 
całkowita kwota przeznaczo-
na na budżet obywatelski 
przekracza minimalną kwotę 
określoną przepisami usta-
wy o samorządzie gminnym 
o wartość 15%,

–  wskazania, że każdy 
z projektów winien być po-
wszechnie dostępny, czyli 
taki który jest ogólnodo-
stępny, przeznaczony dla 
wszystkich lub większości 
osób, a nie tylko dla wybra-
nej grupy. Może to odnosić 
się to zarówno przedmiotów, 
usług lub miejsc.

Zależy nam jednak na 
zdaniu mieszkańców, 
dlatego zachęcamy do 
udziały w konsultacjach 
społecznych projektu 
zmian do uchwały do-
tyczącej zasad budżetu 
obywatelskiego (Uchwała 
Nr VIII/93/19 Rady Mia-
sta Zabrze z dnia 20 maja 
2019 r. w sprawie zasad 
i trybu przeprowadzania 
konsultacji z mieszkań-
cami miasta w formie 
budżetu obywatelskiego 
„Zabrzański Budżet Par-
tycypacyjny”) od 18 sierp-
nia 2025 r. do 8 września 
2025 r. 

Formularz konsultacyjny  
wraz z prezentacja dotyczą-
cą zmian oraz projektem 
uchwały zostaną udostęp-
nione na stronie www.mia-
stozabrze.pl oraz w aplika-
cji „Zabrze w sercu Śląska” 
w module konsultacje spo-
łeczne.

Opinie oraz uwagi bę-
dzie można również prze-
kazać za pośrednictwem 
poczty elektroniczne na 
adres: sekretariat_pb@
um.zabrze.pl oraz w wersji 
pisemnej składające pismo 
w Punkcie Obsługi Klienta 
w budynku Urzędu Miej-
skiego w Zabrzu przy ul. 
Powstańców Śl. 5-7 2 godzi-
nach funkcjonowania Urzę-
du.

Po analizie i ewentual-
nym uwzględnieniu uwag 
mieszkańców – propozy-
cja zmian zostanie przed-
stawiona Radzie Miasta 
do przyjęcia w formie 
uchwały (lub nowelizacji 
obecnej uchwały).

Wasz głos jest  
dla nas ważny. 

Zmiany w budżecie obywatelskim.  
A co Ty sądzisz o zasadach budżetu obywatelskiego?

Budżet obywatelski to proces włączają-

cy mieszkańców w zarządzanie miastem.  
Obecnie trwa już dwunasta edycja budże-

tu obywatelskiego. My jednak nie zwal-
niamy i pracujemy już nad kolejną edycją.

URZĄD MIASTA PYTA MIESZKAŃCÓW
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Górnik – Lechia Gdańsk 2-1 (Lukoszek, Kubicki)

Piast Gliwice – Górnik  0-1 (Janża)

Lech Poznań – Górnik  2-1 (Sow)

Górnik – Termalica  0-1 

Pogoń Szczecin – Górnik  17 sierpnia, godz. 17.30

Górnik – GKS Katowice 23 sierpnia, godz. 20.15

Górnik – Motor Lublin 30 sierpnia, godz. 20.15

Raków Częstochowa – Górnik 13 września  

Górnik – Widzew Łódź 20 września

Cracovia Kraków – Górnik  27 września

Górnik – Legia Warszawa 4 października 

Korona Kielce – Górnik 18 października 

Górnik – Jagiellonia Białystok 25 października 

Górnik – Arka Gdynia 31 października 

KGHM Zagłębie Lubin – Górnik  8 listopada 

Górnik – Wisła Płock 22 listopada

Radomiak Radom � Górnik 29 listopada

Lechia � Górnik  6 grudnia

EKSTRAKLASA jesień 2025

 1. Wisła (b) 10  7- 2
 2. Legia* (p)  7  5- 1
 3. Radomiak  7  9- 6
 4. Widzew   7  7- 4
 5. Termalica (b)  7  6- 3
 6. Cracovia  7 10- 8
 7. Jagiellonia*  6  8- 8
 8. GÓRNIK  6  4- 4
 9. Lech* (m)  6  7- 8
10. Arka (b)   5  3- 3
11. Korona   4  4- 5
12. Pogoń   4  7- 9
13. Motor*  4  5- 7 
14. Raków*  3  3- 5
15. Zagłębie   2  3- 4
------------------------------------ 
16. Katowice  1  3- 9
17. Piast**  0  0- 3
18. Lechia       -3  9-11
(m) – obrońca tytułu mistrzowskiego; 
(p) – zdobywca Pucharu Polski 2025; (b) – 
beniaminek; * - drużyna ma zaległy mecz; 
** - dwa zaległe mecze.

EKSTRAKLASA
tabela po 4. kolejce 

Kim jest 22-latek? To wy-
chowanek Dynama Kijów, któ-
ry jednak jeszcze jako junior 
przeszedł do Karpat Lwów, 
a następnie Zorii Ługańsk i w 
niej zadebiutował w rodzimej 
ekstraklasie. W międzyczasie 
występował w reprezentacjach 
Ukrainy do lat 16, 17, 21 i 23. 
Do Polski trafił dwa lata temu 
i z Lechią Gdańsk wywalczył 
awans do I ligi (24 mecze, 10 
goli) i zaliczył sezon w eks-

traklasie (30 spotkań, 5 goli, 
liczne asysty). Latem nie pod-
pisał z tym klubem nowego 
kontraktu, bo miał dwie ofer-
ty z klubów tureckich. Gdy 
okazało się, że są nieaktualne, 
wrócił do Polski i rozpoczął 
negocjacje z krakowskimi I-li-
gowcami: Wieczystą i Wisłą. 
Z tą drugą nie doszedł do 
porozumienia ze względu na 
swoje ponoć kosmiczne ocze-
kiwania finansowe… Ku za-
skoczeniu wielu w poniedzia-
łek (11 sierpnia) pojawił się na 
testach medycznych w Górni-
ku, co można odczytywać, że 
Ukrainiec chce nadal – choćby 
kosztem niższej pensji – grać 
w ekstraklasie i solidniej zapra-
cować na transfer do zachod-
niej ligi. A że badania lekarskie 
wypadły pozytywnie to w po-
łowie tygodnia Górnik pod-
pisał z nim umowę ważną do 
30 czerwca 2027 roku. Chłań 
będzie w naszej drużynie grał 
z numerem 33.

Skoro Górnik pozyskał kolej-
nego ofensywnego pomocnika 
to w najbliższych tygodniach 
może go opuścić jeden z dwóch 

zawodników środka pola: Ta-
ofeek Ismaheel lub Ousmane 
Sow. Obywaj mają talent, ale 
jednak na początku tego sezo-
nu nie imponują (choć ten dru-
gi zdobył jednak ładnego gola 
w meczu z Lechem)... Zresztą 
zawodzą też inni, zwłaszcza 
Thodoris Tsirigotis. Grek ma 
łatwość w dochodzeniu do po-
zycji strzeleckich, ale wszystkie 
marnuje i podobnie było w me-
czu z Termaliką. Oby nie wszedł 
w buty innych sprowadzanych 
do Górnika napastników, któ-
rzy po pierwszych niepowodze-
niach już do końca sezonu nie 
byli w stanie się przełamać... Co 
gorsza, na razie na tej pozycji 
klub nie ma żadnego wyboru, 
bowiem inny nabytek – Gabriel 
Barbosa jest kontuzjowany, 
a najlepszy strzelec ubiegłego 
sezonu – Luka Zahović też był 
niesprawny i dopiero w tym 
tygodniu wrócił ze Słowenii do 
Polski. Przypomnijmy, że nie-
sprawny jest jeszcze jeden po-
zyskany gracz – czeski obrońca 
Michal Sacek. 

Gdy już trener Michal Gaspa-
rik będzie miał wszystkich pił-
karzy do dyspozycji może się 
okazać, że z drużyną nie jest aż 
tak źle, jak to teraz wygląda. 
Może nawet już po niedzielnym 
spotkaniu z Pogonią Szczecin 
będziemy mieli powód do lep-
szego humoru?  (ws)

Górnik dokonał dwunastego transferu: pomocnik Maksym Chłań!

Nowa drużyna, stare problemy

Czwarty zespół poprzedniego se-
zonu nie może na razie złapać od-
powiedniego rytmu gry. Z czterech 
spotkań wygrał tylko jedno i jeśli da-
lej tak pójdzie, to trener Robert Ko-
lendowicz może być pierwszym, któ-
rego spotka dymisja w tym sezonie 
w ekstraklasie. Tym co niekorzystanie 
rzutuje na drużynę są choćby trans-
ferowe spekulacje wokół najlepszego 
strzelca ekstraklasy ubiegłych rozgry-
wek. Efthymis Kolouris jest bowiem 
bardzo chętny do transferu do klubu 
z Arabii Saudyjskiej, ale Pogoń ani 
myśli oddać go za grosze. Negocjacje 
trwają, a Grek jest cieniem samego 
siebie: w jednym ze spotkań w ogóle 
nie wystąpił (ponoć plecy go bolały), 
a w kolejnym nie wykorzystał rzutu 
karnego (a wcześniej był ich nieza-
wodnym wykonawcą). 

Z drugiej strony szczeciński klub być 
może sam wyda pokaźną kwotę, bo 
oferuje 2 miliony euro za 27-letniego 
defensywnego pomocnika – Ibrahima 
Sissoko. To zawodnik mający za sobą 
występy w czołowych ligach Euro-
py (Francja, Niemcy) i reprezentacji 
Mali, lecz II-ligowe Bochum, jeśli go 
już sprzeda, to raczej do innego nie-
mieckiego klubu. Gdyby jednak ten 
transfer doszedł do skutku byłoby to 
siódme wzmocnienie zachodniopo-
morskiej ekipy tego lata. Wcześniej 
pozyskała m.in. Musę Juwara (Gam-
bijczyk z duńskiego Vejle BK), Jose 
Pozo (hiszpański pomocnik ze Śląska 
Wrocław) czy Mariana Huję (Portugal-
czyk z rumuńskiego Petrolulu Ploiesti). 
Szacuje się, że Pogoń wydała do tej 
pory już ponad milion euro na nowych 
zawodników!  (ws)

Najbliższy rywal: POGOŃ SZCZECIN

Stracą króla strzelców?

EKSTRAKLASA: Pogoń 
Szczecin – Górnik Zabrze 
(17 sierpnia, godz. 17.30 – 
transmisja w telewizjach Ca-
nal+Sport3 i TVP Sport oraz 
w aplikacji Canal+).

III LIGA: Górnik II – Klu-
czbork (16 sierpnia, godz. 12 
– Zabrze-Mikulczyce, ul. Mic-
kiewicza 66a).

KLASA OKRĘGOWA: 
MOSiR Sparta Zabrze – Po-
lonia II Bytom (16 sierpnia, 
godz. 17 – Zabrze-Mikulczy-
ce, ul. Mickiewicza 66a).

KLASA A: Gwarek Zabrze 

– Wielowieś (16 sierpnia, 
godz. 12.30 – Zabrze-Bisku-
pice, ul. Bytomska 100), Za-
borze – Stanica (17 sierpnia, 
godz. 11 – Zabrze-Zaborze, 
ul. Wyciska 5), Walka Zabrze 
– Borowa Wieś II (17 sierpnia, 
godz. 15 – Zabrze-os. Janek, 
ul. Jaskółcza 40). 

KLASA B: Kamieniec – 
Grzybowicki KS Zabrze (16 
sierpnia, godz. 17), Przyszo-
wice II – Quo Vadis Makoszo-
wy (16 sierpnia, godz. 19.15).

CENTRALNA LIGA JU-
NIORÓW: Polonia Warszawa 

– Górnik (16 sierpnia, godz. 
14).

CENTRALNA LIGA JU-
NIORÓW U-17: Górnik Za-
brze – Raków Częstochowa 
(16 sierpnia, godz. 12 – Za-
brze-os. Janek, ul. Jaskół-
cza 40).

PUCHAR POLSKI 2027. 
Podokręg Zabrze – II runda: 
Pyskowice – MKS Zaborze 
(20 sierpnia), KP Gliwice/
Pilchowice – Gwarek Zabrze 
(20 sierpnia), Borowa Wieś/
Kozłów – Walka Zabrze (20 
sierpnia). 

ü PIŁKARSKI  KALENDARZYK

III LIGA Carina Gubin – 
Górnik II Zabrze 1-2 (1-0): 
Dziedzic (13) – Abdullahi 
(61), Świerkot (68). Tabela: 
1. Górnik II 2 spotkania, 6 
punktów (bramki: 5-1); 2. Po-
lkowice 2, 6 (3-1); 3. Zagłębie 
II Lubin 2, 4 (10-5).

KLASA OKRĘGOWA ŁTS Ła-
będy – MOSiR Sparta Zabrze 
przełożony na 2 września. Ta-
bela: 1. Boruszowice 1, 3 (6-
0); 2. Żyglin 1, 3 (4-2); 3. Pa-
niówki 1, 3 (3-1);... 17. Sparta 

i Łabędy 0, 0 (0-0).
CENTRALNA LIGA JUNIO-

RÓW Górnik – Miedź Legnica 
3-0 (2-0): Płocica (3), Skiba 
(6), Adamski (71). 1. Legia 1, 
3 (4-1); 2. Górnik 1, 3 (3-0); 
3. Znicz Pruszków 1, 3 (3-1).

CENTRALNA LIGA JUNIO-
RÓW U-17 Górnik – Miedź 4-1 
(1-0): Machowicz (27), Pa-
pierniak (37), Czech (79-kar-
ny i 86) – Głowiński (47). Ta-
bela: 1. Górnik, Raków i Śląsk 
1, 3 (4-1).

Drugi Górnik  
liderem trzeciej ligi 

Po świetnych nastrojach, w jakich byli zabrzańscy kibice 
na początku sezonu, nie pozostało już wiele. Górnik zaliczył 
właśnie drugą porażkę z rzędu – tym razem z beniaminkiem 
z Niecieczy – mimo, że miał przewagę w całym spotkaniu. 
Wychodzi bowiem na to, iż choć mamy teraz zupełnie nowy 
zespół, to nie pozbyliśmy się starych problemów, przede 
wszystkim ze skutecznością pod bramką rywala… Na szczę-
ście trwa jeszcze okres transferowy i ciągle jest czas, żeby 
korygować skład drużyny i jej charakter. Zabrzański klub 
deklarował niezmiennie, że mimo pozyskania już jedenastu 
zawodników będzie nadal czujny i gotowy na korzystanie 
z okazji. I gdy pojawiła się szansa skaptowania ukraińskie-
go gwiazdora Maksyma Chłania, przystąpił do działania…

Po meczu z beniaminkiem napastnik Thodoris 
Tsirigotis nie miał tęgiej miny...

…za to Maksym Chłań przed występami 
w Górniku tryska optymizmem.

ZD
JĘ

C
IA

: G
O

R
N

IK
ZA

BR
ZE

.P
L

eprasa.pl 0ffb424d5b



Matka i syn idą cmentarną 
aleją i mijają nagrobek z napi-
sem: „Tu leży dobry prawnik 
i człowiek honoru”.

Chłopiec przeczytał napis, 
spojrzał na mamę i spytał:

– Mamusiu, dlaczego po-
chowali tu dwóch mężczyzn? 



– Doktorze, czy to bezpiecz-
ny zabieg? – pyta pacjent.

– Proszę pana, robiliśmy 
to wiele razy. W końcu musi 
się udać...



Katechetka pyta się Jasia:
– Jasiu, kiedy Adam i Ewa 

byli w raju?
– Jesienią.
– Dlaczego akurat jesienią? 

– pyta zdziwiona katechetka.
– Wtedy dojrzewają jabłka. 



Rozmawia dwóch kolegów:
– Co robisz w weekend?
– Najpierw to idę ku-

pić okulary.
– A potem?
– Zobaczę.



Policjant z innego miasta 
jechał do krakowskiej Filhar-
monii, ale długo nie mógł jej 
znaleźć i kluczył po całym 
mieście. Na skrzyżowaniu 
otworzył okno i zapytał lek-
ko wstawionego przechod-
nia:

– Przepraszam bardzo, jak 
dostać się do Filharmonii?

– Ćwiczyć, ćwiczyć, ćwi-
czyć...i jeszcze raz ćwiczyć 



ü HUMORHUMOR

Życie to nie to, co się nam 
przydarza, ale to, co tworzymy 
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ü KARTKA Z HISTORII 

ü POGODA  DLA ZABRZA I RUDY ŚL.temp. ˚C 1018 hPa wiatr 19 km/h

  czwartek temp. 19 31˚C 1020 hPa wiatr 6 km/h

  piątek temp. 19 32˚C 1019 hPa wiatr 9 km/h

  sobota temp. 17 30˚C 1016 hPa wiatr 12 km/h

  niedziela temp. 14 24˚C 1017 hPa wiatr  12 km/h

R E K L A M A

Jeśli czujesz, że ktoś ci zagraża, od 
razu stań do walki. Bądź czujny i nie 
ustępuj żadnym intrygantom! W mi-
łości też walcz o swoje i to do ostat-
niego całusa.  

Z początkiem tygodnia poczujesz 
przypływ motywacji do działania, a na-
wet odrobinę entuzjazmu. Pozwoli ci 
to wreszcie uporać z problemami, któ-
re długo już czekają na rozwiązanie. 

W pracy możliwe jest spotkanie 
z kimś, kto może korzystnie wpłynąć 
na twoją karierę. Uda ci się wygrać 
w sporze lub wywalczyć sobie lepsze 
przywileje w pracy.  

Nie zadowalaj się pochwałami, do-
magaj się rzeczywistych korzyści. Mi-
łość zejdzie na drugi plan aż do week-
endu, kiedy to przypomnisz sobie 
o pewnych płomiennych obietnicach.

Kariera zawodowa, wpływowe zna-
jomości, planowanie wyjazdów... Wo-
kół tego w tym tygodniu wszystko się 
będzie w twoim życiu kręcić i to aż do 
zawrotu głowy.  

Zamiast brać udział w wyniszczają-
cej rywalizacji, zajmij się swoimi spra-
wami. Z naciskiem na te sercowe, bo 
w tej dziedzinie masz szanse na doko-
nanie przełomu.

Zapowiada się udany tydzień, je-
śli tylko nie wplączesz się w konflikt 
z kimś, kto jest mściwy. Możliwe są 
nagłe zmiany planów, które w efekcie 
okażą się nad wyraz korzystne. 

W sprawach finansowych możesz zy-
skać dzięki sprzyjającym zbiegom oko-
liczności. Kogoś zastąpisz, dasz sobie 
radę z nowymi obowiązkami i szef za-
cznie poważnie rozważać twój awans.

Znudzone życiem osoby będą ocze-
kiwać, że uprzyjemnisz im ostatnie 
tygodnie wakacji. Nie zmieniaj wła-
snych planów tylko dlatego, że ktoś 
oczekuje atencji z twojej strony. 

Tydzień sprzyja sukcesom: co sobie 
postanowisz, to zrobisz i to jak! Cu-
dze opinie i rady nie będą dla ciebie 
obciążeniem ani cię nie powstrzymają 
przed tym co ci w duszy gra.

W miłości nie znajdziesz powodów 
do narzekania, ale najgorętsze dni 
dopiero nadejdą! Warto wyjechać we 
dwoje lub przyjąć zaproszenie na sza-
loną randkę w ciemno. 

Nie obiecuj rodzinie, że zajmiesz się 
porządkami lub remontem, bo i tak 
w ostatniej chwili zmienisz swoje pla-
ny. Szybki pomysł wyjazdu okaże się 
bowiem strzałem w dziesiątkę. 

BYK
(21.04 � 21.05)

LEW
(23.07 � 22.08)

SKORPION
(23.10 � 21.11)

WODNIK
(21.01 � 19.02)

BLIŹNIĘTA
(22.05 � 21.06)

PANNA
(23.08 � 22.09)

STRZELEC
(22.11 � 21.12)

RYBY
(20.02 � 20.03)

BARAN 
(21.03 � 20.04)

RAK
(22.06 � 22.07)

WAGA
(23.09 � 22.10)

KOZIOROŻEC
(22.12 � 20.01)

ü  HOROSKOP 
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Pełen napięcia, emocji i politycznych tarć był poprzedni weekend w Zabrzu, bo na jego finiszu 
(10 sierpnia) doszło do przedterminowych wyborów prezydenckich. Nawet podczas relaksa-
cyjnej piątkowej chilloutowej imprezy zorganizowanej na dachu centrum przesiadkowego przy 
ul. Goethego (szerzej o tym na str. 12) wnoszono do nieba modły o dobry wynik kandydatów! 
Te zostały wysłuchane od zwolenników tylko dwóch pretendentów, którzy w drugiej turze po-
walczą o najwyższy w mieście urząd.  (kub) 

Modły o prezydenta
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